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Konstantinápoly felé.(—a.) A négy balkáni király ma­gáévá tette Moltkénak szállóigévé vált tervét, mellyel a német-francia háborúban irányította a német csa- | patokat; getrennt marschieren, ve­reinigt schlagen. Vagyis külön, i egyenkint vonulni fel a csapatokkal, i hogy egyszerre többfelé foglalkoz- j tassák az ellenséget, lekössék annak ' erejét, de egyesülni akkor, mikor a ! halálos csapást kell mérnie az el­lenségre.így tettek a balkáni királyok, kik egyszerre négy oldalról támadtak Törökországra s most hogy a vég­cél felé közelednek a másutt már felszabadult csapatok (melyeknek kevesebb dolguk is akadt) sietnek egyesülni a bolgár főhadsereggel, hogy együttesen vonuljanak be Konstantinápoly ba.Most már ugyan úgy látszik, hogy a bolgár hadak — bár sokat vesz­tettek — magukban is képesek el­bánni a teljesen demoralizált török sereggel, mely vad futásban mene­kül Konstantinápoly felé s elkép­zelhetetlen rémületet okoz a török főváros milliónyi lakossága között.Az utolsó védelmi vonal még áll, még nem törték át a bolgár hadak a csataldzsai védmüveket, de Kon­stantinápoly lakossága már is olyan rémes napokat él, mint Páris a nagy ostrom idejében.Szaloniki már átesett a biinhő- désen. Ez a város a forrása a törö­kök romlásának. Itt székelt a sza­badkőműves nagypáholy, itt volt a főfészke az ifjú törököknek, kik által hintették a maszlagot a kato­naság között s ezzel teljesen meg­rontották annak régi hősies vitézi szellemét. Ezt a szemétfészket már 
illtfiCUUl j^inoieuni - szőnyeg
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utolérte a sorsa. Előbb az éhező tö­rök katonák dúlták fel s mészárol­ták a keresztényeket és zsidókat (50.000 zsidó lakik Szalonikiban!) most pedig az ellenség kezébe ke­rült s a mohamedánok jutottak ha­sonló sorsra.Konstantinápolyra még ezután következnek a nehéz napok. A kurd hordák ugyan már elkezdték a gyúj­togatást és mészárlást, de az igazi baj a csataldzsai csata után jön.Legjobban attól félnek, hogy a megvert, elzüllött, kiéhezett és le­rongyolódott török csapatok rohan­ják meg.Erre ugyan a nobilis, ellenfél a bolgár fővezér garanciát vállal, hogy ezt a bajt elhárítja Stambultól s a menekülő török csapatokat nem Kon­stantinápoly felé fogja üldözni, ha­nem észak felé. Ámde az ilyen min­den fegyelemtől elszokott vad hor­dáknak a futását bajos irányítani.Es ha ezt a bajt sikerülne is el­kerülnie Stambulnak, a többi az ellenséges csapatok bevonulását már alig kerülheti el. Saját seregei nem képesek többé feltartóztatni a diadal- ról-diadalra haladó bolgár hadsere­get. A nagyhatalmak óva intik ugyan ettől Ferdinánd királyt, de népe oly elementáris erővel kívánja e félez­redéves vágyának megvalósítását, hogy annak a király sem képes el­lenállni. Rombolástól visszatartja se­regét és felfűzi az Aja Sofia me­csetre — amely tulajdonképpen az Isteni Bölcseség (Hagia Sophia) tisz­teletére emelt kath. templom volt, — felfűzi a megváltás jelét a ke- resztet
A kereszt e győzelmének min­den igaz keresztény örül, de nyo­mában az a nagy aggodalom jár, hogy a győzelem nyomában jaro

osztozkodásnál — ha a szerbek nem fékezik vágyukat a tenger után — könnyen bonyodalom támadhat, mely monarchiánkat is háborúba sodor­hatja. ♦
A háborúról szóló tudósításaink a követ­

kezők :

A szerbek a tenger felé. 
Belgrád, nov. 9.

Zsivkovics tábornok serege, mely tüzér­
séggel részt vett Diakovnak a bevételénél, 
most a fejér Drina mentén Skutari és a ten­
ger felé vonul.

Jankovics tábornoknak a hadoszlopa 
üibrának a bevétele után szintén a tenger­
part felé fog előrenyomulni. Durazzónak a 
megszállását a szerbek biztosnak tekintik.

A bolgárok előnyomulása.
London, nov. 9.A „Times“ jelenti Szófiából: Még hivatalosan meg nem erősített hir szerint a bolgár csapatok megszáll­ták a csataldzsai vonalat.

A bolgárok garanciája. 
Konstatinápoly, nov. 9.

A hatalmak közbelépésére a bolgár kor­
mány garanciát vállalt arra, hogy a meg­
vert török katonák nem fognak Konstanti- 
nápolyba menekülni, hanem északi irány­
ban fogják őket üldözni.

A görög flotta Szalonikiban. 
Athén, nov. 9.

Az Averosz görög cirkálóhajó és há­
rom görög torpedóhajó a Karaburau bom­
bázása után bement a szaloniki kikötőbe.

A börze és a háború.
Bécs, nov. 9.

A délelőtti börze az Ausztria és Ma­
gyarország és Szerbia között való viszony­
nak megrosszabodása miatt nagyon ellany-
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hűlt és az összes papírok árfolyamai jelen­
tékenyen estek, így az osztrák hitel 4 ko- 
líuával, állumvasut 8 koronával, alpesi 4 
koronával, Skoda 9 korona 50 fillérrel.

A honvédelem érdekében az összes ha­
talmakat Mahund Sefket basa kezében fog­
jál! egyesíteni. A nemzet bizalma is áldozat­
készsége fokozódik.

A csataldzsai erődítések.
London, nov. 9.

Haden köviből jelentik : A csataldzsai erő­
dítések őre a hatalmas hegyvárak mellett is 
nem teszi azt a benyomást, hogy a törökök 
a hadi teknikának mai színvonalán vannak. 
Az utakat kijavították ugyan ütegek -szá­
mára, de serpmí élet sínes rajtuk. Az egyes 
erődökbe hegyi ágyukat visznekR Csak a 
völgyben van nagyobb élet s mindenfelé 
láthatni csapatok mozdulatait. Tegnapelőtt 
két katonai vonat minden bizonynyal me­
rénylet következtében kisiklott. Katonák 
nem pusztultak el. A csendőrök mindunta­
lan hoznak gyanús bolgár parasztokat.

Románia készülődése.
London, nov. 9.

A TiBies-nak jelentik Szófiából : A ro­
mán kormány nagy összegeket utalványozott 
a hadvezetőségnek óriási mennyiségű hadi­
szer és fölszerelési tárgyak beszerzésére. A 
kormány a legnagyobb erőfeszítéseket teszi, 
hogy a hadsereg létszámát 400,000 emberre 
fölemelje.

A szerbek és Albáni sorsa.
Belgrád, nov. 9.

A politikai körök izgatottan tárgyalják 
az osztrák és magyar sajtónak állásfoglalá­
st az alesz$f cä duyazzoi kikötők dolgában. 1 
Ezek a körök azt mondják, hogy Szerbiát ■

óriási áldozatai feljogosítják arra, hogy ten­
geri kikötőt követeljen. * Az albánok, akik 
nem csatlakoztak a szövetséges államokhoz, 
épp ugy, mint a törökök, a balkán népek 
fejlődésének ellenségei. Az albánokért való 
állásfoglalás éppen olyan, mint a törökökkel 
való szimpátia és nemcsak' Szerbiának, ha­
nem az összes szövetségeknek ellenkezésé­
vel találkozna. ' •

Az elfoglalt területek közigaz­
gatása.

-Athén, nov. 9.A király az igazságugyminisz- tert Szaloniki kormányzójává ne­vezte ki. A miniszter már oda is utazott.
Szófia, nov. 9.A kormány és pénzügyminisz- teriuin és a belügyminisztérium fel­sőbb hivatalnokaiból álló bizottsá­got nevezett ki a meghódított terü­letek közigazgatási beosztása végett.

Csataldzsa.
London, nov. 9.

Horning Post értesülése szerint az 
török hadsereg elérte a csataldzsai

A 
egész 
vonalat. A csapatok nagyon ki vannak me­
rülve és lelkiállapotuk nagyon rossz, de 
remélik, hogy az újabban érkezett csapatok 
föl fogják buzdítani a kedvüket. A bolgárok 
végleges előrenyomulásuk előtt ki akarják 
egészíteni hadi szerüket.

Szaloniki bünhödése.
Konstantinápoly, nov. 9.

Szalonikiban a görögök bevonulása előtt 
az egész mohamedán lakosságot lemészárol­
ták és kifosztották. A görögök bevonulásuk 
után fogságba ejtettek több basát, sok tisz­
tet és 27,(XX) katonát.

h Montenegróiak a partokon.
Belgrad, nov. 9.A montenegrói csapatok bevették Monantit és az albán határokra vo­nultak. Hír szerint San Giovannit is elfoglalták. Ha ez a hír megfelel a valóságnak, ugy az igen nagy jelen­tőségű, mert épen San Giovanni az a kikötő, mely miatta monarchia és Szerbia között konfliktus készül.

A törökök vallásháborút hir­
detnek.

Konstantinápoly, nov. 9.
A törökök által az ulemákhoz intézett 

felhívásukban arra szólítják fel a török pa­
pokat, hogy ellenségeik példájára ne marad­
janak tétlenül. hanem lelkesítsék népet é^ 
vallási hábói'írt hirdessenek.

Angol hajók a keleti vizeken.
London, nov. 9.Ma 4 angol sorhajó és 2 cir­káló parancsot kapott, hogy Máltá­ból azonnal induljon el a keleti ki­kötőkbe. Az angol hadihajók gyors elindításátSzaloniki bevételével hoz­zák összefüggésbe.

Szkutarit bombázzák.
London, nov. 9.

Szkutari bombázása tegnap óta tart. 
Megérkeztek az ostromágyuk is s igy az 
erődítmény bevétele rövid idő alatt meg fog 
történni.

A nagyvezir nyilatkozata.
Páris, nov. 9.A török nagyvezir ma ugy nyi­latkozott, hogy ő Konstantinápoly­ban a rétidét minden körülmények között fennfogj a tartani. Ha azonban

.Jenő barátunk !— Te, Vince, ez a mi __
egy nagyszerű alak; hogy elmerül egy kép­
nek a-fiéteSsébe. -g JÍO'JGglod A

Két fiatal Jérfi áJlptt 4 bolthajtásos, ódon 
Terem közepén, égy' vasÁoslabu kerek asztal 
előtt. Az egyik magas volt, vékony, egy ki­
csit előre hajlott vállu. Arca fehér és merev, 
mintha nem is élő lenne. A másik éppen az 
ellentéte. Alacsony, vörös arcú, mozgékony­
emberke, vörösszöke hajjal. A sápadtnak 
mindig gúnyos volt a hangja, most is a mig 
beszélt, Vince sebesen felült meg neki:

— Nincsen abban semmi különös. Ma­
gam is szeretem: nézegetni jó barátaim fény­
képét, sok kellemes percet szerzett már az 
evvel , járó visszaemlékezés.

Es most Vincének is gúnyosra változott 
a hangja, mikor nagy nyomatékkai folytatta:

— LWbzö teneked annyi, mintha 
lami olyan ismeretlen dologról beszf 
mim ... mrfitha hzí ______
egy olyan úi égi test tűnt fel a nagy világ­
űrben, a melynek melegkisugárzó képessége 
a Hymalája, vagy pláne még a sarkvidék 
örökös havát és jegét is képes megolvasztani.

~~ Éhüm. És ez a ..tegyük fel“ égi test 
már is megkezdte olvasztó munkáját a te

--len dologról beszélnék, 
;t mondanám például, hogy

Szőnyeg, függöny és arany- ||qoo FÍÍIíÍÍt po Ha pón hímzések óriási választékban CL0
Perzsa és Smyrna szőnyegek nagy mennyiségben és olcsó árban kaphatók.

Pál beszédközben szórakozottan játszott j 
az asztalon heverő tárgyakkal, arcképekkel | 
és gúnyosan folytatta:

— Idióta nem is vagyok, de azért még 
meg tudom érteni, ha valaki egy jó barát i 
vagy régi ismerős arcán elmerengve, öntu- l 
dauanul is visszaidézi azokat a kedves, bá- ' 
jós epizódokat, szomorú vagy vidám esemé­
nyeket, a miket együtt éltek át De Jenőt 
nem tudom megérteni... Mi utazunk együtt, 
ismeretlen vidékeket keresünk fel és hát . . . 
élvezünk, hogy a te szavaiddal éljek. Te él­
vezel egy összedőlt, mohos romot, egy’ ma- 
szatosképü gyermeket, Jenő megáll ' a kis 
falusi ház rácskeritése előtt és áhítattal bá­
mulja meg az udvaron dolgozó ráncosképü 
öreg asszonyt, most meg óraszámra csodálja í 
egy ismeretlennek a képet. Jenő ugy látszik, 
rajongó.

Beszéde vége felé, mint a kinek nem ; 
kenyere a sok szó, már csak lassan, vontatva I 
beszélt és ugy tetszett, mintha gondolatai 
nem is itt járnának, hanem valahol egv 
messzi, távol országban.

— Az ember igazán nem tudja, hogy­
csodálkozzék, vagy féljen, mikor egy ilyen 
rajongóval kerül össze.*

Vince megint teljes erővel, nagy léleg­
zettel fogott a beszédnek.

— Többé-kevésbbé mindnyájan rajongók 

vagyunk. Hiszen ha nem is mindenkinek 
finom a lelke, de mindenkinek érzékeny. 
Csak ez az érzékenység nem egyforma. Ret­
tenetes lenne a gondolat, hogy az ész, ez az 
érzéketlen, megfejthetetlen, kicsiny, zsíros 
tömeg, ez a semmiség, a mit te nem látsz, 
én nem látok, a miről nem tudom, csak ér­
zem, sejtem, hiszem, hogy van, hogy’ ez 
uralkodjék tűzön, vizen, levegőn és érzelme­
ken. Nem, nem. Az érzelem a léleké. A sok 
értéktelen apró pénz között ez a nemes 
arany, a melyik szép, a melyik csillogó, a 
melyik tiszta. Csak egyik jobban rejti, mint 
a másik, mert talán félti. Pedig ezt nem ér­
heti rozsda, a világosságnál annál jobban 
tündöklik.

Hevesen húzta végig kezét vörösszőke 
haján, miközben beszélt. Az egész emberke 
olyan mozgékony volt, mintha ezer villany­
telep lenne elrejtve idegei között. Hirtelen 
lobbanó haraggal kapta fel fejét, mikor a 

.. _________
látta, de azután, hogy azokból a hideg, nyu- 

ki, egy- 
nevetni

olyan mozgékony volt, mintha eze 
telep lenne elrejtve idegei között.

vele szemben álló sápadt arcot mosolyogni

godt szemekből szeretetet is olvasott 
szerre lecsendesedett és maga is 
kezdett.

Pál is mosolygott.
Vince barátom, mi még. ma ____

veszünk. Jobb, ha kitérünk egymásnak.
Már meg is indult a terem imsik vé-

össze-
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ság békéjét veszélyeztetni fogja, a következményekért Európa lelkiis- meretét teszi felelőssé.
jlz ellenzéki nagygyűlés.
A parlament ellenzéki pártjai erősen ' 

készülnek a jövő szerdán tartandó ellenzéki 
nagygyűlésre. Az összes pártok elnöksége 
táviratban szólította fel a pártok tagjait, 
hogy a szerdai gyűlésen feltétlenül jelen­
jenek meg s tömeges megjelenésükkel is 
bizonyítsák azt az egyetértést, mely közöt­
tük minden kérdésben fennáll. A gyűlést 
valószínűleg a régi országház tanácskozóter­
mében tartják meg.

A gyűlés első szónoka Apponyi Albert 
gróf lesz, aki beterjeszti azt az elaborátu- 
mát, melyet tegnap terjesztett az ellenzék­
nek úgynevezett külügyi albizottsága elé. Ez 
az elaborátnm a legfőképpen az általá­
nos külügyi helyzettel foglalkozik, de fel 
fogja ölelni az aktuális belpolitikai kérdé­
seket is.

Apponyi előterjesztése után a pártok 
megbízott vezérszónokai szólnak az elabo- 
rátumhoz, még pedig a függetlenségi párt­
ról Batthyány Tivadar gróf, a Kossuth- 
pártról Déssy Zoltán, a néppártról Ra- 
kovszky Béla, a pártonkivüli 48-asok részé­
ről pedig Károlyi Mihály gróf. Utánuk kö­
vetkeznek a többi szónokok.

Ennek a nagygyűlésnek, amint már 
lapunk tegnapi számában jelentettük, az 
ellenzék nem akarja az ellenparlament jel­
legét adni. Az ellenparlament eszméje csak 
egy pillanatra vetődött fel s ugyanakkor le 
is tűnt.

Bizalmas körirat a szövetke­
zetekhez.

A balkáni bábom most már a végét 
járja, azonban reánk nézve most kezd a 
helyzet kritikussá válni. Szerbia elbizako­
dottsága, ki tudja, nem fog-e bennünket is 
fegyverre kényszeríteni. Hogy most komo­
lyabb a helyzet mint eddig volt, azt bizo­
nyítja ,a legnagyobb országos szövetkezet­
nek^ Hangyának akciója, melyet most indí­
tott meg.

Mint tudósítóink jelentik, a Hangya 
igazgatósága tegnap minden vidéki fo­
gyasztási és értékesítő szövetkezethez bizal­
mas levelet intézett, mely a háborúval szoros 
összefüggésben van.

A levél azzal kezdődik, hogy az ország 
általános mozgósítás előtt áll és nincs ki­
zárva, hogy európai háborúnak leszünk ki­
téve. A fenyegető háború a gazdasági életre 
rendkívül súlyos befolyással lesz, ez ha már 
most nem védekeznek a szövetkezeti életre 
is veszedelmet jelent. Ezért az igazgatóság 
elrendeli, hogy a szövetkezetek a további 
hitelezést minden körülmények között szün­
tessék be, még akkor is, ha a felek hitel­
viszonyai kedvezőek.

A szövetkezetek ezenkívül kötelesek 
kintlévőségeiket haladéktalanul behajtani. Itt 
még arról is intézkedik a rendelet, hogy a 
40 koronán aluli és felüli összeget mi mó­
don kell behajtani. A kintlevőségek behaj­
tására roppant kevés időt engedélyez a köz­
pont. Elrendeli ugyanis, hogy az összes tar­
tozásokat november hó végéig be kell haj­
tani. A befolyó pénzeket a Hangya igaz­
gatósága a központba kívánja felküldeni.

Tekintettel arra, hogy a rövid időn belül 
bekövetkező háború ideje alatt, de a készü-

I • ., lődés is minden bizonynyal be fog követ­
kezni a wngjfonhiány g így' a szállitásot is 
lehetetlenek lesznek vagy csak nagyon kis 
arányban áll majd a vasút a közönség ren­
delkezésére. Ezért a központ utasítja a vi­
déki szövetkezeteket» hogy áru rendeléseiket 
pár nap alatt tegyék még. Utasítja az igaz­
gatóság a szövetkezeteket, hogy idegen cé­
gektől ne vásároljanak, mert a háború be­
következésekor nagy’ kereskedelmi válság 
is lesz.

Több kereskedő, akik már most is ne­
hezen tudnak megküzdeni a bajokkal föl­
tétlenül megbuknak s igy a tőlük vásárló 
szövetkezeteket is magukkal rántják. Egy­
ben figyelmezteti a Hangya a fiókokat, hogy 
rendeletét minden áron foganatosítsák, mert 
el fog következni az idő, mikor a Hangya 
támogatására szükség lesz, erre pedig csak 
azok a szövetkezetek számíthatnak, a me-

1 ly’ek hűek voltak.
A levél végül az üzletvezetők dolgábau 

intézkedik. Erre vonatkozólag elrendeli, hogy’ 
ott, ahol katonaküteles üzletvezető van, gon­
doskodjanak olyan óvadékképes üzletveze­
tőről, aki hadkötelezettségének már eleget 
tett Ezek az üzletvezetők minden órában 
készenlétben legyenek, nehogy esetleg a 
gyors mozgósítás folytán fennakadjon az 
üzleti élet.

A Hangya fenti intézkedéseiről a szö­
vetkezetek igazgatóságai közgyűlésen tar­
toznak tájékoztatni a tagokat s kötelesek 
feltárni a fenyegető helyzetet.

A Hangya rendelete mindenütt izgal- 
i mat keltett, mert mindenki feltételezi, hogy 
j ilyen intézkedésekre a szövetkezetét csakis 
! hiteles információk indíthatták. A vidéki 

igazgatóságok kénytelenek lesznek a ren- 
: deletet megtartani, • nehogy a szövetkezet 

válságba jusson.

gére, ott megállóit egy szép fegyvergyüjte- ; 
mény előtt és ugy tett, mint a ki elmerül a í 
nézésbe, de azért magában csendesen mór- ! 
mögött:

Nagyszerű egy ember, a ki igy bele ' 
tudja lovalni magát a lelkesedésbe. Olyan 
dolgokat talál ki, a mit a kijózanodás után 
maga sem hisz. Ez a Vince olyan, mint egy 
regülőgép, száll, emelkedik, fellegekbe jár, 
a mindennapi életben pedig lent a földön, 
csak . . . gurul.

Vince ezalatt körülrohanta termet, meg­
állóit minden fegyver, kitömött állati, színes 
szárnyú, üveg alatt pompázó élettelen rovar, 
vagy díszes tábláju könyv előtt. Egy perc 
alatt megbámult mindent, azután társát 
figyelte meg, ki még mindig a fegyverek 
előtt állott olyan töprengő arccal, mint aki 
erősen akar emlékezni valamire.

Jenő a másik teremben nem tudott to­
vább haladni. Az előtt a kép előtt állott, 
mely miatt társai majd összevesztek.

Végre is megunta magát Vince igy 
(‘gyedül és megint csak Pálhoz fordult, uk ; 
ketten a legszükségesebb kiegészítői voltak 
egymásnak. Vincének kellett a Pál hideg 
érdektelensége, mert minél nyugodtabb volt 
az, annál hevesebben tudott vitatkozni vele. 
Pálnak pedig kellett ez a mozgékony, lel­
kesedő ember, aki mindig zsörtölődött, de 

aki meg nem bántott volna még egy ku­
tyát sem. Most is csak egymás mellett ta­
lálták magukat éz megtörtént a csoda, hogy 
Pál Vincét megelőzve szólalt meg.

— Fiam, pompás dolog, lélekemelő do­
log, mindennél nagyszerűbb dolog, ha az 
embernek esze van, de veszedelmes állapot 
az, ha elveszíti. Ugy érzem, mintha engemet 
elhagyni készülne. Olyan érzésem van, . . . 
olyan furcsa . . .

A falhoz támaszkodott s mintha min­
den erő elhagyta volna, nyöszörögve mon­
dotta :

— Szinte azt óhajtom, volnék egészen 
értelemnélküli valami.

Vince elkomolyodva nézett rá és szeme 
csupa lélek volt, amikor megszólalt:

— Mi van veled Pál? Soha sem lát­
talak igy.

— Magam sem tudom mi van velem. 
Nevetni fogsz, még te is nevetni fogsz, ha 
elmondom, hogy milyen érzésem van. Vince, 
érted? Nekem . . . érzésem. Mintha én már 
éltem volna itt. Mintha ezeken^a székeken, 
pamlagokon valaki, aki nekem nagyon ked­
ves volt . . . mintha ő ült volna itt. Ezek­
ben a szobákban ő járt. Itt ő élt.

Szokatlan volt Pált kipirulva, merengő 
szemekkel látni. Még mielőtt Vince magához 
tért volna e fölötti ámulatából, Pál hangosan 

elnevette magát, azután nyers hangon foly­
tatta :

— Ne haragudj, nem téged nevettelek, 
hanem magamat . . . Mint valami érzelgős 
vén asszony . . . Régen én is, mint te, in­
kább hittem, hogy az észt csak sejtem, a 
szív munkáját érzem. Volt idő, nem mondom, 
de az élet átalakított.

Elmélázó arccal és olyan tekintettel hall- 
I gatott el, mint aki nagyon fájó, de nagyon 
I távol eső dolgokra gonaol.

Vince szánakozva nézte és szeretettel 
szólt, miközben résztvevő, meleg érzéssel szo­
rította meg kezét.

— Szegény barátom te. Csalódtál az em­
berekben.

Ha csak az lenne. Mi az, csalódni 
egy, két, tíz, száz emberekben, vagy akár az 
egész emberiségben, ha itt vagyok magam­
nak én. De magamban csalódtam . . .

Egészen mesélő lett a hangja, — ami 
az előbbi kitörés után nagyon furcsán hatott 
— mikor folytatta :

— Elhagytam a boldogságot, mert di­
csőségre vágytam s az a hideg fény nem 
elégített ki. Csodált száz, ezer, miihó ember 
és én magamban figyeltem ezt a csillogást, 
mely nekem hideg volt. A viharos, mámo­
ros ujjongás engem nem kerített hatal­
mába . . .

Az idény divatujdonságai beérkeztek. 
Ruhakelmék, bársonyok, selymek, fehérne- 
miiek, vásznak, asztalnemüek, szőnyeg, füg­
göny, linoleum, rövidáruk, szabó kellékek. 
Angol és francia nöi-szabóság.

C/Ul ^r Imre
nagyáruháza.

Vasutasok és állami tisztviselők szerződéses szállítója
•ry- Minden cikkben leszállított olcsó árak I



Tüzija-kartell Jíagy-Váradon.
A jóléti bizottság ülése.
Már az őszszel rebesgették, hogy az 

idei télen nagyon drága lesz a tűzifa Nagy- 
Váradon. A híresztelés bekövetkezett na­
gyon is hamar. Még alig vagyunk a tél ele­
jén s már is 11 korona egy köbméter fa, 
felvágatlanul s vágatással együtt 13 koronát 
kell fizetni egy köbméter fáért. A legszegé­
nyebb néposztály pedig még drágábban , 
kapja a tüzelő anyagot a kiskereskedőktől. 
Ennek a fadrágaságnak oka a tröszt, amelyet 
négy nagy fakereskedő cég létesített.

Tudvalevőleg téli időben a tüzelőanyag : 
a nagyközönségre éppen oly fontos, mint 
bármely élehnicikk s amikor a hatóság látja, ■ 
hogy a tüzelőanyagot mesterségesen meg- i 
drágítják, kötelessége ez ellen a közönség | 
védelmére kelni minden eszközzel.

Rimler Károly polgármester teljes tu- . 
datában ennek, amint értesült a közönség 
elleni merényletről, azonnal intézkedett, hogy 
a jóléti bizottságot hívja össze a polgármes- i 
tér s tanácskozzanak arról, hogy mit lehetne i 
tenni a fakartell ellen.

A jóléti bizottság ülésén tegnap délután . 
Gerti Ármin elnöklete alatt jelen voltak: 
Rimler Károly polgármester, dr Ágoston Pé­
ter, Korbély József, Róth János, Horváth 
Géza, Petry Gyula, Székely Sándor, Szűcs 
Izsó, Schenker Ferenc, Gábel .Jakab, dr 
Edelmann Menyhért, Balogh Árpád, dr ■
Mártonffy Marcell, dr Molnár Imre, Réz 
Mihály,, Balogh Döme, Halász Gyula, dr 
Barna Ármin.

Gerö Armin elnök felemlítette, hogy i 
Nagy-Váradon tüzifakartell van, amely meg- ‘ 
drágítja a tűzifát. Ennek a megbeszélése i 
végett hívta össze a bizottságot. Áz egész í 
városban a kartell izgatottságot keltett s ' 

felhívták rá a hatóság figyelmét. A közbe­
lépés jogos. A kartell fadrágulást idézett 
elő. A kartellt a nagy fatermelők csinálták. 
Ennek következményeként a detail keres­
kedők is kénytelenek emelni a fa árát. Ma 
már egy köbméter hasáb tűzifa 11 korona, 
a szatócsoknál még drágább. Ez a helyzet 
indokolta, hogy a polgármester a bizottság 
öszsehivását rendelte el.

Rimler Károly polgármester szólalt fel 
ezután. A tűzifa ára kicsiben két év alatt 
32 {százalékkal emelkedett. A hatóságnak 
nyitott szemmel kell nézni a kérdést s min­
dent el kell követnie a fa árának szabályo­
zására. Szakértőket hallgattak meg. Négy 
nagy cég tartja Nagyváradon kezében a fa­
kereskedelmet s ezek valóságos trösztöt és 
központi irodát alakítottak. Ez a tröszt 
semmi konkurenciát nem tűr és minden 
konkurenciát megsemmisit. A kiskereskedők 
üzleti adatait megtudják nézni, de a trösz­
tét nem. Ez évben a fa árát 164 koronára 
emelték, ab Nagy-Várad, vaggononként. A 
kiskereskedők a várad-velencei állomáson 
szerzik be s 20 korona kiadásuk van a 
beszállítással és 198 koronáért adják. A 
baj tehát nem a kiskereskedőknél van. To­
vábbi emelkedés is látható. Biharmegyében 
sok erdőség van, tehát még visszatetszőbb 
az óriási ár. A hatóság keresse meg a püs­
pökséget, s ha lehet szerezzen be onnét fát 
s a város, mint eladó szerepeljen. A terme­
lőktől kell megkísérelni a tűzifa beszerzését. 
A közúti vasút és a villamosvasút is bizo­
nyára nyújt kedvezményt a városnak. Re­
méli, hogy lehet valami eredményt elérni a 
közönség javára. Mint konkurrens, nem lép­
het fel a város. Ez évre már nem lenne 
eredmény, de a jövőre lehetne valami siker, 
mert a tröszt is látná, hogy a város fel­
használja a rendelkezésére álló fegyvereket. 
Nem kritizálja a nagykereskedőket, de ne 
vegyék zokon, ha a város is ugy védekezik, 
ahogy tud.

Dr. Ágoston Péter a legszerencsésebb 
megoldásnak azt tartaná, ha sürgősen tud­
nának segíteni. Meg kell ragadni már most 
az alkalmat. A város rögtön gondoskodjék 

olcsóbb fáról. A tanács tegyen jelentést a 
közgyűlésnek, hogy póthitelt engedélyezzen 
fa beszerzésére. Már most állítson fel a vá­
ros tüzelő anyag raktárt, ahol a közönség 
beszerzési áron kapná a fát. Ennek meglesz 
az árlenyomó hatása. Állandósítani kell ezt 
a telepet egy fűrészteleppel kapcsolatban, 
ahol a szegény emberek munkát kaphatná­
nak. Fel kell világosítani a közönséget, hogy 
szénnel és kokszszal nagyobb meleget lehet 
elérni. Indítványozza, mondják ki, hogy a 
város feladata a védekezés; a termelőktől 
azonnal vásároljon tüzelőanyagot s azt ön­
költségen árusítsa. Létesítsen a város több 
melegedő helyiséget és fűrészteleppel tüzelő­
anyag raktárt. A jövőben városi fatelepet 
állítsanak fel.

Rimler Károly szintén azonnal szeretne 
intézkedni. Amiket Ágoston Péter felso­
rolt, a hatóságnak tárgyalás nélkül is 
meg kell valósítani. A város ad a sze­
gényeknek ingyen fát, ez nem érinti a ina 
szőnyegen levő kérdést.

Lelketlen uzsora.
Gábel Jakab lelketlen uzsorának mondja 

a trösztöt, mert életszükségletről van szó. A 
tröszt alávaló uzsora. Pártolja a felvetett esz­
mét, hogy más tüzelőanyaghoz is szokjék a kö­
zönség. A melegedő szobák ügyét a fakér­
déssel ne kapcsolják össze : fűrésztelepet se 
állítsanak, mert a szegényemberek kenye­
rét veszik el vele.

A javaslatot elfogadja.
Korbély József és Szűcs Izsó szintén a 

közönség érdekeinek védelmét hangoztatták 
i s Ágoston javaslatát fogadják el.

Székely Sándor szakszerűen szólott a 
i kérdéshez. Most nem lehet tüzelésre kész fát 
■ venni a termelőktől, mert ma már nincs el- 
! adó fa az erdőn, hanem már most kell gon- 
| doskodni, hogy jövőre szerezzenek be fát, 

ami még nincs lefoglalva. Ez sürgős és cél­
szerű dolog lenne. Különben az élelmiszerek 
drágasága ellen is kellene valamit tenni. 

; Mint Budapesten, hatósági kenyérgyárat, 
I kolbászgyárat stb. állítani s ennek meg lenne 
| az eredménye. E tárgyban szükebb bizottsá-

Vince szívből megsajnálta. Valami vi- . 
gasztaló szót keresett és nem jutott eszébe 
semmi, annyira elfoglalta barátjának ez az ' 
uj érzése. Az érzés, ami eddig rejtve volt 
előtte. Végül pedig, nem bírva magán ural- ! 
kodni, szinte diadalmasan kiáltott fel :

— íme, magad cáfolod meg magad. ■ 
Van hát érzés benned, dolgozik nálad is a I 
lélek.

Ebbe a percbe jött át Jenő a másik . 
teremből. Nem ügyelt barátainak arcára, 
őtet csak saját gondolatai foglalkoztatták és 
e gondolatokat igyekezett szavakba ön­
teni.

— Olyan ez a hely, mint valami mese­
ország. Milyen kedves a tulajdonostól, hogy 
utazni jár, legalább kedvünkre kiélvezhetjük 
magunkat. Hogy lehet az, hogy előbb nem 
akartak bebocsátani, mert senki számára 
nincs nyitva a kastély kapuja, s mikor a 
Pál nevét megtudták, egy szempillantás 
alatt felnyílt előttünk minden zár.

— Lehet ismerik névről a nagy mű­
vészt és azt hitték vázlatot akar felvenni, 
vagy valami ilyenféle — moi inogta Vince 
olyan arccal, mint a ki egyáltalán nem fi­
gyel arra, a mit beszél.

— Vázlatot? Van itt egy kép, mely­
nek festője igazi értéke.,, fényes tehetség­
gel és meleg szívvel biró művész kellett 
legyen. így csak szívvel lehet festeni.

— Azt bámultad ugy meg? Azt hit­
tük, oda gyökereztél.

— Előbb csak a kíváncsiságomat iz- ' 
gáttá, mert gyászkerettel van körülvéve, i 
Azután megkapott a hangulata, s egyszerre i 
csak ugy éreztem, mintha zöld fűben piros í 
pipacsok és kék virágok között járnék. Az j 
az érzésem volt, hogy közeleg az este, meg- 
aranyosodnak a fehér fellegek. Tarka pin­
tyek lépegetve járnak. Halkul az élet és 
rendre, lassan leszáll az álomtalan, mély 

, pihenés. De ez nem bánt, mert az ember 
■ tudja, hogy hajnalra lesz dalos madara 
i minden ágnak. Rigófütty, gerlicék bugása, 
’ csalogánydal szépen összevágnak.

Vince félig meddig gúnyolódva, de azért 
egy adag lelkesedéssel, mint akit lassan

I magával ragadt a hangulat, vágott bele :
— Fel-fellobban a domboldalakon a bá- 

l jós pásztortüz. Csönd, mint a végtelen ten- 
1 geren. Közelebb van az Isten. Szabadabb a i 
1 szívnek érzelme, gyönyörrel határos a lé­

lek állapota. Az élet csak egy tündérálom, 
hol az ezüstös holdvilágon árnyak nyúlnak, 
himbálóznak a légben. Árnyak, melyek bű­
vös csodásak, lengék és tündöklők, mint 
ezüsttel átszőtt csipkefátyol.

Jenő vidám, egészséges nevetéssel ka- 
j eagott fel.

Jól van Vince fiam. Te nem taga­
dod meg magad soha. Látod csakugyan ez

az érzésem volt ott a kép előtt, amit te 
most szavakkal fejeztél ki. Csak az a cso­
dálatos, hogy magán a képen igy külsőleg 
semmi sincs meg azokból a színekből. Ott 
minden fehér. Egy kert látszik rajta, mely­
nek végében kis lugas áll. Olyan parányi, 
mint egy játékszer. Apró, fehér asztal van 
benne. Áttört, fehér munka hever az aszta­
lon, pici varró, vágó szerszámokkal, hossza 
selymes szálakkal. Mellette egy halom csipke­
hab között mosolygó, fehér arcú lány ül. 
Álmosan lehajló, fürtezerü fehér rózsák fon­
ják körül a kicsi lugast lágyan, kedves- 

I kedve . . .
A kép leírásánál Pál rémülettel és mégis 

örömmel kapta fel fejét. Visszafojtott lélek- 
zettel figyelt, hirtelen felugrott és átrohant a 
másik terembe. A két visszamaradt barát 
bámulva nézett össze és kíváncsian ment utána 

Pál ott állott a kép előtt és nézte olyan 
szemmel, ami megrázta a másik kettőt. Oda 

, vetette magát a kép alatt álló alacsony ke- 
I revetre. Egész testét rázta a tusakodó gyöt- 
! rődés, érthetetlen szavakat tördelt.

Vince rámutatott a kép jobb sarkára. 
’ Jenő csodálkozva olvasta a Pál nevét rajta 

és olyan mozdulatot tett, mintha hozzá 
akarna menni, Vince azonban visszatartotta.

Hagyd el, hogy találja meg a 
■ lelkét.

Boér Margit.

A ® 5* P Äiz uj csipke-aruhazban
Nufjy várad, Kossiltll-li. feltűnést keltő alkalmi árak úri és női divatcikkekben, óriási j 
----------------------------------------------- választék keztyük, férfi- és női gyermek eső- és napernyők, ridi- 1 
Tn rnl cápofizlet mellett. külök, zö ichi csipkék, aplikúciók, stórok fehérnemüek es kézimunkákban.
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got küldjenek ki, amelyik a fakérdést is tár­
gyalás alá venné.

Dr Múrtonffy Marcell védte a kartellt 
A fadrágaságának oka a vasúti fuvardijeme- 
lée és a waggonhiány. Ezek révén előállott 
drágulást veszik be a nagy fakereskedők.

Gábel .Jakab reflektált erre. Ha a fel­
merülő több kiadást vennék be a nagy fake­
reskedők, ez helyén való lenne, de lelketlen 
uzsora az, mikor másnak lehetetlenné teszik, 
hogy fát szerezzen be és árusítson. Itt van 
az indok a tröszt megbélyegzésére. Ez iiányu 
véleményét fentartja.

Dr Molnár Imre csak akkor tartja ter­
mészetesnek a 30 százalék áremelkedést, ha 
azt a drágasági viszonyok okozzák, de ha a 
négy nagy cég minden versenyt lehetetlenné 
tesz, akkor rászolgál a megbélyegzésre. A 
bizottság olcsóbb fát akar a közönség részére 
s ezt helyesli.

Ezután a bizottság elfogadta Ágoston Pé­
ter javaslatát a melegedő szobákra és a fű­
résztelepre vonatkozó rész kikapcsolásával s 
az ülés véget ért.

i bélfenyér köszönti Ijirázf
Üdvözletek Bunyitay Vincének

November elseje óta, a mikor az ujirázi 
templomot gróf Széchényi Miklós püspök 
felszentelte, naponta tömegesen kapja az üd­
vözleteket Bunyitay Vince prelátus-kanonok.

Nem lehet ezeket az üdvözleteteket fel­
sorolni egyenkint; csak egy néhányat raga­
dunk ki közülök.

Debreczeni János egri kanonok, Bunyi- 
taynak régi, benső barátja reszkető vonások­
kal csak néhány, de annál 
sort irt: „A jó Isten áldjon 
áld érette.“

Szirtes Antal csongrádi lelkész a kö­
vetkező szép levélben keszöntötte Bunyitay 
V incét:

bensőségesebb 
meg s meg is

Pünkösdi királyság.
Balogh Károly elnöksége.
Még mindég nem lehet tudni biztosan, 

hogy távozik-e Nagy Imre vagy sem ? Neki 
olyan jó szive van, hogyha szépen kérik, 
hát az utolsó percben is visszaszivja a le­
mondását s megmarad a tanító egyesület 
élén.

Egyszer lemondott, de még a publikálás 
előtt ráijesztett a tisztikar, hogy akkor ők is 
mennek. Erre Nagy Imre maradt, de diffe­
renciái lettek a főjegyzővel, mire a tisztikar 
akart lemondani azért, mert a főjegyző nem 
akart távozni. Most már távozott volna a 
főjegyző is, hogy ne legyen botrány, de 
ekkor ismét beadta lemondását az elnök.

Szóval egyszer megy, máskor nem 
mf,gy- A múlt hét óta azonban változás nem 
állott be s mig e sorokat Írjuk a dolog ugy 
áll. hogy Nagy Imre megy és vele egvütt 
lemond az egész vezérkar.

A zavar teljes s a keddi napon belát­
hatatlan komplikációk származhatnak már 
csak azért is, mert harcias készülődések iz­
gatják a kedélyeket és egy egész nagy tá­
bor abszulot tájékozatlan Sággal megy föl a 
gyűlésre, hogy hát tulajdonképpen válasz­
tani kell-e s kit válasszon ?

A fiatalabb nemzedék nem minden 
gúny nélkül Balogh Károlyt akarja be­
ültetni az elnöki székbe. Titkos vágya az a 
közismert szabadkőműves testvérnek, hogy I 
egyszer ő kerüljön a biharmegyei tanítóság 1 
elére, ahonnan aztán súlyt adjon szavának 
az állás presztízse, mert hiszen eddig leg­
feljebb a réti iskola szolgái respektálták vé­
leményét.

Nem látjuk benne, t. i. Balogh Károly- I 
ban azt az érettséget és megfontolást, amely 
okvetlenül szükséges egy ilyen hatalmas és 
nehéz érdekeket védelmező egyesület ve­
zetéséhez. Csodáljuk a tanítóság higgadtabb 
es komolyabb elemeit, hogy nem figyel­
meztetik erre a tanítókat.

Sangvinikus, vehemens természetű ve­
zérek elrontják évtizedek munkáját. Már 
pemg Balogh Károly & Comp. eddigi köz­
életi szereplése egyáltalán nem biztathatja a 
árutokat valami vérmes reményekkel. Vége- 
nossza nem lesz a súrlódásoknak és össze- 
utk< ízeseknek az egyesület és a fölöttes ha­
tóságok között s a bihari gárda ismét hires 
•esz hangos gyűléseiről.

Egyedül az az egy megnyugtató mo- ' 
mentum biztatja a konzervatívabb embere- I 

ez a választás csak május 1-ig í 
mt I ehát legfeljebb addig tart a dicsőség, j 

Á leg aztán az sem bizonyos, hogy Balogh ! 
meglesz választva. Az ellentábor is erősen 
neszül és nem lehetetlen, hogy a maga je- i 
mltjet emeli az elnöki székbe.

Méltóságos Uram!
Ne vegye kérem Méltóságod rossz né­

ven egy szegény falusi papnak egyszerű 
üdvözletét, ki betegen és könnyek között 
olvasta Iráz feltámadásának ünnepét, mely­
nek logtündökh'ikb sugarát Méltóságod ne­
mes magyar szive lövellte.

Bensőséges elismeréssel adózom a fő­
tisztelendő váradi káptalan bölcseségének,

fi———

hseafiságának és nagylelkűségének, mellyel 
egy régi katholikus magyar falut hivott uj 
életre.

De magyar keresztény szivem mégis a 
legmélyebb hódolat, tisztelet és kegyelet ér­
zelmével áll meg Méltóságod nemes alakja 
előtt, aki a legteljesebb önzetlenséggel azt 
adta meg az irázi települőknek, amire az 
igaz magyar szív legforróbbban vágyakozik: 
az Istennek, a Magyarok Nagyasszonyának 
és a magyar Szenteknek házát.

Izig-vérig magyar és katholikus szivem 
egész melegével üdvözlöm tehát Méltóságo­
dat, mint egy újonnan létesült magyar ka- 

I tholikus falu legnagyobb jótevőjét — és kül- 
’ döm addig is, mig — ha a jóságos Isten 
: egészségemnek kedvez — személyesen át­

adhatom, kegyeletteljes kézcsókomat.
A legmélyébb hódolattal
Csorváson, 1918. nov. hó 1-én.
Méltóságodnak alázatos szolgája

Szirtes Antal, 
lelkész.

De legmeghatóbb egy egyszerű képes 
levelezőlap volt, mely Bélfenyérről jött. íme 
a levelezőlap mása:

kaíb. tempJmn

.Odoözlel Béllenyérről,

Bélfenyér köszönti Ujirázt testvéri üd- | erősiteni, bevehetetlenné tenni. Ezt a kettős 

Testvérekké lettek Bélfenyér és Ujiráz, 
mert hiszen Bunyitay Vince bőkezűsége és 
nemes lelküsége ajándékozta meg a bélfe- 
nyérieket is egy áldásos intézménnyel: Szent 
Vince nővérek zárdájával és az azzal kapcso­
latos óvodával.

Tizedik éve áll már a bélfenyéri zárda 
és óvoda, tizedik éve gondozzák a bélfenyéri 
katholikus gyermekeket szeretetteljes gyön­
gédséggel azok az irgalmas nővérek, akiket 
Bunyitay Vince alapítványa telepített le Bél- 
fenyéren.

Bunyitay Vince 1875— 1880-ig volt Bél­
tenyér plébánosa. A bélfenyéri 
tása a 
dezési 
kel és 
zethez 
rónába került. Ugy a kisdedóvás, mint az j 
irgalmas nővérek odatelepítése szempontjából ’ 
nagyjelentőségű alkotás ez, mely azon a vidé­
ken Bélfenyéri, mint a magyarság és ka- i 
tholicizmus véd bástyáját van hivatva meg- !

zárda alapi­
telekvásárlással, az építési és beren- 
költségckkel, a fenntartási alaptőkék- 
a szegény gyermekek részére az inté- 
kötött alapítvánnyal együtt 60,000 ko-

hivatást jelzi az alapitó által az intézet hom­
lokzatára tétetett fölirat is:

Istenemnek — Fajomnak.
Megkapok az indokok, a melyek Bu- 

nyitayt a bélfenyéri zárda alapítására ve­
zették. Egyik indok a jó pásztor szeretete 
volt hívei iránt: öt éves plébánosi műkö­
dését tette Bunyitay örökre emlékezetessé. 
Másik: a fiúi szeretet és kegyelet. Bél- 
fenyéren nyugosznak Bunyitay Vince édes 
anyjának hamvai; földi maradványai annak 
az édes anyának, a kiről Bunyitay Vince 
mindig a legigazabb gyermeki szerettei em­
lékezik meg.

Tőle örökölte katholikus hitét, neme­
sen érző szivét. Az édes anya hite, az 
edes anya szive mintha ott ragyogna a 
fényes pályát befutott fiú minden alko­
tásából . . .

Az összes üdvözletek közt ez volt ta­
lán a legmeghatóbb: az édes anya sírjáról 
jött, a testvér alkotás küldte, egyszerű sza­
vakkal, de annál mélységesebben átérzett 
igaz szerettei.
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csrlAd! pótlék
korlátozás nélkül.

Példát ad a Fekete Körözs 
Társulat.

Ismeretes az a törvény, mely az állami 
' :iv;selök részére családi pótlékot biztosit. 

Kévés törvényt hoztak újabban, mely az 
ahalanos szükségletnek megfelelőbb és min- 
sen tekintetben méltányosabb újítást hozott 
v Ina be a tisztviselők illetményeinek szabá­
lyozására nézve.

Kétségtelen tény, hogy a mai, csaknem 
elviselhetetlen drágaság jobban sújtja a csa­
ládos. mint a nőtlen tisztviselőt s ha valakin 
segíteni kell, elsősorban a családos tisztvi­
selőkre kell gondolni.

Ezt a minden tekintetben méltányos és 
igazságos alapelvet a törvény nem viszi ke­
resztül következetesen, mert csak három 
gyermekig biztosítja a családi pótlék foko­
zatos emelkedését, három gyermeken felül a 
pótlék további emelkedése megszűnik. A 
hat-hét gyermekes családapa nem kap na­
gyobb segélyt, mint a három gyermekkel 
biró család, pedig a gond, a teher semmi 
esetre sem egyenlő a kettőnél.

A Fekete Körözs ármentesitő társulat 
tisztviselői és más alkalmazottjai szintén 
kérték a társulat választmányát és közgyű­
lését, hogy az állami alkalmazottak részére 
biztosított családi pótlék nekik is adassék 
meg. Nem kértek többet, csak amennyit az 
állami alkalmazottak kaptak.

A társulat választmánya és közgyűlése 
tegnap foglalkozott a kérelemmel Nagysza­
lontán, gróf Tisza Kálmán elnöklete alatt.

A választmányi ülésen több felszólaló 
rámutatott az állami törvény hiányaira. E 
felszólalások hatása alatt a választmány s 
annak javaslatára a közgyűlés is kimon­
dotta, hogy ugy a tisztviselőknek, mint a 
gátőröknek minden korlátozás nélkül meg­
adja a családi pótlékot. A tisztviselők min­
den egyes gyermek után 200—200 korona, 
a gőtőrök szintén minden gyermek után 
50—50 korona családi pótlékot kapnak.

Kevés vállalat van az országban, mely 
ilyen méltányosan és igazi szociális érzék­
től áthatottan oldotta meg az alkalmazottak 
fizetésrendezésének kérdését. A Fekete Kö­
rös Társulat tisztviselői ezentúl a törzsfize­
tésen, lakbéren és napidijátalányon kívül s 
az eddig is rendszeresített ötödéves korpót­
lékon felül megkapják minden gyermek után 
a családi pótlékot is. Az ötödéves pótlék a 
szolgálati érdemeket jutalmazza, a családi 
pótlék pedig a gyermekek nevelésével járó 
gondokon segít igazán humánus módon.

A Fekete Körözs Társulat ezzel a hatá­
rozatával példát adott arra, hogyan kell a 
tisztviselők munkáját megbecsülni s munka­
kedvüket azzal fokozni, hogy az anyagi 
gondoktól lehetőleg megszabadittatnak.

PILÓTAVIZSGA 
a gyakorlótér fölött.

Rendkívül érdekes esemény színhelye 
lesz a nagyváradi gyakorlótér a jövő hét 
valamelyik napján. A mindinkább fejlődő 
magyar aviatikának egyik zseniális úttörője : 
Lányi Antal hadnagy itt Nagy-Váradon 
akarja megszerezni az aviatikái diplomát és 
itt akarja bemutatni arra illetékes és hivatott 
személyek előtt pompás fejlettségét és tu­
dását.

A magyar publikumnak már nem szük­
séges dicsérő szavakkal bemutatni ezt a 
pilótát, nevét ismeri az egész ország, sőt 
külföldi neves aviatikusok is bámulattal 
állottak meg a rákost repülőtéren a szerény 
nagyváradi hadnagy nagyszerű alkotása 
előtt. Dicséretek között ismerték el hires 
biplánjának. Az Est-nek merész konstrukció­
ját, tökéletes stabilitását és ma már olyan 
neve van Lányi hadnagynak, hogy az egyik 
francia gyár megvette gépjének típusát s 
csak hetek kérdése, hogy a Lányi név bele­
kerüljön az internacionális forgalomba, mint 
egyik legkitűnőbb s eredeti konstrukció 
reprezentálója.

Szinte nevetségesnek látszik ugyebár 
ilyen múlt és ilyen jelen mellett az, hogy 
Lányi hadnagy most teszi le a pilótavizsgát. 
Most, amikor elismert tény, hogy ő Magyar­
ország egyik legelső pilótája.

A dolognak azonban egyszerű magya­
rázata van. Lányi Antal fényes karrier előtt 
áll, melynek útja valószínűleg átvezet a 
Kárpátokon is és ő föltétlenül meg akarja 
szerezni azt a kis formalitást is, amelyet 
megkíván tőle, a pilótától, — aki busás ho­
noráriumokért fogja produkálni magát, — a 
kényes külföld és a hatóság.

Tehát elhatározta, hogy haladéktalanul 
aláveti magát a vizsgának, ami persze az ő 
számára gyerekjáték lesz. Hiszen már nem 
egyszer csinált végig olyan produkciókat, 
amelyek egymagákban elégségesek arra, 
hogy őt hivatalosan is pilótává avassák. 
Hogy többet ne mondjunk : itt van a leg­
utóbbi Debrecen—Nagy-Várad közötti tu- 
raut . . . Egyik legfényesebb diadala volt ez 
a magyar aviatikának, amelyről a külföldi 
lapok is meleg sorokban emlékeztek meg.

De a Balaton átröpülése sem volt 
könnyű dolog. Azóta kapta szárnyra nevét 
az ország s azóta valóban büszkék lehe­
tünk reája, hogy innen a nagyváradi széles 
mezőkről emelkedett föl először ez a sápadt, 
de csupa törhetetlen onergia ember.

Munkatársunknak alkalma nyílt meg­
kérdezni Lányi Antalt a vizsga részleteire 
vonatkozólag. Hiszen egy ilyen vizsga rit­
kán esik meg a magyar levegőben, tehát 
föltétlenül érdekes.

- Van ennek is anyaga — mondotta 
Lányi, mint bármely más vizsgának. Persze 
az ember nem is sejtheti, hogy minő fel­
adatokat ad föl neki a bizottság.

Leggyakoribbak: egyszerű fölszállás a 
körözés s annak rengeteg formája. Végezr 
tetnek velünk nyolcasokat, csinálunk sikló­
repülést. Rendesen az ötödik kör után kö­
vetkezik az igazi vizsga, amelyet lentről 

zászlójelekkel irányit és dirigál a bi­
zottság.

Hogy kikből fog állani a bizott­
ság ? . . . Ezt az Aeróklub határozza meg ; 
rendesen ugy válogatják össze, hogy le­
gyen köztük elméleti és gyakorlati ember 
is. Mindenesetre Pestről fognak érkezni az 
én értesít 'semre.

A napot nem lehet pontosan meg­
határozni. Szeretnék túl esni rajta minél 
előbb, mert aztán más terveim vannak.

niiim.*
NEM BAJ.
Papa: Ölelj meg Eózsikám. Lajos megkérte a 

kezedet.
Rózsika : Igen ám, de én nem hagyom itt a 

mamát.
Papa: Nem tesz semmit. Csak vidd el bátra» 

a mamát is magaddal.
*

IGAZSÁGOS TANÍTÓ.
Papa : Megmondtad a tanító árnak. Mórickám, 

hogy én csináltam meg a feladványodat?
Móricka: Meg, papa.
Papa: Nű ? és mit mondott a tanító úr ?
Móricka: Azt mondta, hogy most az egyszer 

nem zár be ebédre, mert nem tartja igazságos dolog­
nak, hogy másnak a szamárságáért én szenvedjek.

*

SZÓRAKOZOTTSÁ G.
A jogász-úrfi kissé elgondolkozva sétál ideáljával 

a bálteremben. Bizalmasan szoktak beszélgetni.
— Hallotta-e Kálmánkám, hogy a birka a leg­

ostobább lény a föld kerekségén ?
— Igen, báránykám.

*

AZOK A GYEREKEK!
Lacika egyedül van otthon, mikor csengetnek s 

látogató jön. Kovács tanácsosné keresi a mamát.
Lacika mosolyogva nyit ajtót.
— Kezét csókolom, Kovács néni! > A mama na­

gyon fog örülni. Bizonyosra vette, hogy ma el tet­
szik jönni.

A tanácsosné el van ragadtatva ekkora vendég­
szeretettől.

— Csakugyan ? Hát hol van a mama ?
— Kora délután sétálni ment s azt mondta, 

majd csak késő este fog hazajönni.
♦

ÖNZETLEN VÉLEMÉNY.
— Én azt hiszem, minden tisztességes férj, ha 

váratlan pénzhez jut. vesz egy új kalapot a kedves 
feleségének.

— Uram! nős ember ön?
— Nem. Én női kalapkereskedő vagyok

*

IGAZI RÉSZVÉT.
— Hallottad, Janka, hogy Pista elvette Irmát ?
— Hallottam és igaz szívből sajnálom.
— Melyiket?
— Magamat. Azt szerettem volna, ha engemet 

vett volna el.

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Széchenyi szálloda mellett 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. Telefon 769. sz
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Az Alkotmányt I 
megveheti naponte. vagy i® 
előfizetheti, úgyszintén az ■

»

Hegedűs Hírlapíródéban
Rákóczi-ut 5 — Telefon 1301. «

A szegény iparosok 
újabb megterhelése

Különös iparpártolás.
Már akkor nagy tévedést követett el 

Nagy-Várad város törvényhatósági bizottsága, 
mikor a boltokból kihozott bécsi rövidáru 
cikkeket árusító piaci kiskereskedőket egy 
kalap alá vette a helybeli vásározó kisebb 
iparosokkal, akik a saját készítményeiket 
árulják s elengedte ezeknek a kiskereske­
dőknek a piaci helypénzt. Ezzel nagy bo­
nyodalmaknak a magvát vetette el.

Most már a város tanácsa akként akar 
a helyzeten segíteni, hogy’ amit elengedett a 
kiskereskedőknek, azt fizessék meg a kisebb 
iparosok. Így pártolják a városházán az 
ipart, amikor nem gyárakról, hanem kisipa­
rosokról van szó.

A pénzügyi bizottság tegnapi ülésén, 
Rimler Károly elnöklete alatt Komlóssy 
■József tanácsnok előterjesztette, hogy a piaci 
helypénzekre előirányzott 80,000 korona he­
lyett 56,000 koronával kevesebb helypénz 
fog befolyni, ha a helybeli kiskereskedők 
és iparosok felmentetnek a helypénz fizetése 
alól. Ezért a szabályrendelet olyan újabb 
módosítását ajánlja, hogy az összes kisiparo­
sok és kiskereskedők állandóan, tehát a 
hetivásáros napakon is, a négyszögméteren- 
kint 2 fillér helypénzt fizessenek. Tehát ez­
után az iparosok is fizessék mindég ezt az 
összeget.

Balogh Döme helytelenítette mindég, 
hogy a kiskereskedőket felmentették a hely­
pénz fizetése alól, de most elfogadja, hogy a 
kisiparosok is fizessenek állandóan.

Rimler Károly polgármester pénzügyi 
és városi érdekből elfogadja Komlóssy ja­
vaslatát de fél, hogy a törvényhatóság még 
jobban összezavarja a kérdést, mert tagad­
hatatlanul különös, hogy a helyi kisebb ipa­
rosok. akik emberemlékezet óta nem fizet­
tek helypénzt, most azonban megterheltes- \ 
senek.

komlóssy József a csekély összeget nem 
partja , sérelmesnek a kisiparosokra; csak 
legfeljebb azokra, akik sok ekékkel 240 
négyszögmétert elfoglalnak. így kiszorítják a 
többi vásárosokat.

Balogh Döme helyesli, hogy min­
denki fizessen, nehogy közköltőt kelljen 
emelni.

Lukács Ödön kifejti, hogy jogállapot ' 
volt a kisiparosok heti vásárok alkalmával i 
ne fizessenek helypénzt. Ennek a megvál- j 
toztatása sérelmes rájuk nézve s bizonyára 
nyugtalanságot fog kelteni. Nem helyesli, 
hogy a szükséges összeget a kisiparosokon 
Hajtsák be s nem is igazságos. Talán ugy , 
meglehetne oldani a kérdést, hogy heti vá- , 
sárokon ne fizessenek, de nagyvásárok al­
kalmával más kulcs szerint magasabb hely- 1 

J'énwt fizessenek.
Rimler Károly polgármester attól tart, ! 

hogy majd a közgyűlés semmit sem sza­
vaz meg.

Dr Molnár Imre Lukács prepozícióját 
helyesli.

Dr Popper Ákos Lukács felfogását 
osztja. A hetivásárok ugy is gyengék s 
helytelen a kisiparosok újabb megter­
helése.

A szakbizottság végül elfogadta Kom­
lóssy javaslatát.

Éried Ferencnek a Püspök-fürdő bérbe­
vételére vonatkozó indítványára a mostani 
időt nem tartja a szakbizottság arra alkal­
masnak.

zrHiREKj;
■ ■ ■

* Oltáregyleti szentségimádás. 
Az Oltáregyesület novemberi második szent- 
ségimádása ma az olaszi templomban lesz. 
Reggel 7 órakor szentségkitétel, mise, közös 
áldozás. 9 órakor szent beszéd, nagy mise, 
este 5 órakor szent beszéd, litánia és szent­
ségbetétei.

* Előadás a városházán. Szebe- 
rény Pál városi fővegyész rendkívül tanul­
ságos előadást tartott tegnap este 6 órakor a 
városháza dísztermében. Szép számú közön­
ség előtt folyt le az előadás, mely igen prak­
tikus eljárásokat mutatott be a hamisított 
élelmiszerek felismerésére. A mostani viszo­
nyok közepette nem egyszer, de tízszer kel­
lene ilyen irányú előadást tartani s akkor a 
közönség kevesebb esetben volna kitéve a 
visszaéléseknek.

* Csoportvezetői értekezlet. A 
Katholikus Népszövetség csoportvezetői ma, 
vasárnap d. u. 4 órakor a Katholikus Kör 
(Szilágyi Dezső-u. 3. sz.) könyvtári helyisé­
gében értekezletet tartanak. Az értekezlet 
tárgysorozatán van a legközelebbi ünnepély 
programmjának megállapítása, a szövetke­
zetek ügye, több folyó ügy, a naptárak ki­
osztása és néhány bizalmas kérdés megbe­
szélése. A tárgyak fontosságára való tekin­
tettel kéri az igazgató a csoportvezetőket, 
hogy teljes számban pontosan jelenjenek 
meg.

* Értekezlet a vándoriparró1. A 
nagyváradi Kereskedelmi Csarnok, ma d. e. 
10 órahor a vándoriparról szóló törvényja­
vaslat tárgyában értekezletet tart, amelyen a 
Csarnok tagjain kívül érdeklődőket is szíve­
sen lát. Reismann Mór a Csarnok elnöke.

* Kinevezés. A pénzügyminiszter 
Sarkady István középesi lakost a Xl-ik fize­
tési osztályba ideiglenes minüségü pénzügyi 
számtisztté a nagyváradi pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez kinevezte.

* Inger Szolimán bolgár helyett 
gabonát csépel. A török balkáni háború 
kitörése alkalmával az egész országot be­
járta a hir. hogy Inger Szolimán saját költ­
ségén önkéntes ezredet szervez és a harc­
térre indul. Az érdekes hir napokig tartotta 
magát, de ez az ezred ép ugy elmaradt a 
balkáni harctérről, mint a kisázsiai had­
testek. Tegnap érdeklődtünk az uj ezred és a 
parancsnoka Inger Szolimán után, akiről 
már azt hittük, hogy valahol Csatnldzsa 
mellett csépeli a bolgárt, de meglepődve je­
lentette tudósítónk, hogy Inger Szolimának 
eszében sincs elverni valakit, hanem oda 
haza Kimpánban csépeli a gabonáját. Ha 

cséplés utánra hagyja az ezred levezetését, 
akkor szegény törökök ugy ki lesznek csé­
pelve, hogy ő már csak szalmát talál.

* Vetitőest. A Kath. Kör népszerű 
vetitőestjei közül a másodikat kedden dél­
után tartják meg, amelynek igen kedvelt 
előadója lesz: dr Pataki Amold teológiai 
tanár. Az előadás esti 6 órakor kezdődik.

* Elhanyagolt utcák, a Ritoók 
Zsigmond-utca kocsijárója olyan állapotban 
van, hogy pár hónap múlva teljesen lehe­
tetlen lesz a közlekedés rajta. Az utcán 
gödrök vannak, amikben a nagyobb teher­
rel megrakott kocsik elakadnak s ilyenkor a 
leghátborzongatóbb káromkodásoknak és ál­
latkínzásnak tanúi a járó-kelők. Éppen teg­
nap délután történt ez meg s gyönyörköd­
hettek a járó-kelők egy lóban, amely sánta 
lett, mert a gödörbe lépett. Elakadt a kocsi 
is s akkor következett a hátborzongató ál­
latkínzás. Itt van másodiknak a Kálvária­
utca. Még a vasúti hídig elég jó karban van, 
de azontúl bokáig érő sárban kénytelenek 
járni az arra lakók. Különösen a már sokat 
emlegetett vasúti átjáró hid alatt rossz az 
ut. Alig fél méter széles a gyalogjáró és 
folyton sáros. így lesz ez mindég, mig az 
építkezés tart ? A város legalább annyit 
most is megtehetne, hogy homokkal szórat- 
tatná be.

* Amerikába utazott képviselő ? 
Egyik krajcáros reggeli lap azt irta, hogy dr 
Ertsey Péter orszgy. képviselő felett annyira 
összecsaptak a hullámok, hogy anyagi ügyei­
nek rendezése nélkül Amerikába ment. Per­
sze tegnap reggel ki volt az első ember, aki­
vel a lap szerkesztője az utcán találkozott, 
mint Ertsey Péter. A képviselő nyilatkozatot 
tett közzé, amelyben kijelenti, hogy először 
is itt van és igaz, hogy egy 20.000 koronás 
váltóját peresítették, de mindamellett még a 
hullámok nem nyelték el.

* Szociálisták a nagyszalontai 
városházán. A nagyszalontai szociálde­
mokrata párt az utcáról egyszerre a város­
házába akart bejutni és december 25-én nagy­
szabású népgyülést akart tartani a városháza 
nagytermében. A szocialisták kérvényt adtak 
be a képviselőtestülethez, melyben kérték, 
hogy a városháza termét karácsonyra a gyű­
lés céljaira adják át a pártnak. A képviselő­
testület a kérelmet elutasította, mert semmi­
féle politikai pártnak nem adnak helyet a 
városháza termében.

* A nyilvános könyvtár heti 
forgalma. A városi nyilvános könyvtár­
ban 703 látogató fordult meg a héten: még 
ledig:
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94 74 84 107; 103Hb 703
Ezek közül 501 diák, 59 kereskedő, 55 

magánhivatalnok, 39 iparos, 10 masamód- 
lány, 17 joghallgató, 4 főiskolai hallgató, 4 
drougista, 3 óvónő, 1 lelkész. Olvastak 712 
müvet; ezek közül irodalmi munka volt 
428, tudományos mű 127 és folyóirat 157.

* Leánykereskedés. A rendőrség 
nagy titokban nyomozást indított a leáuy- 
kereskedés miatt, de még eddig csak a meg­
figyeléseknél tartanak. Arról van szó, hogy 
lelketlen kufárok, főleg egy’ viharos múltú 
asszony kegyetlen kapzsisággal és rendkí­
vüli ravaszsággal fiatal 14—16 éves leányo­
kat juttat a fertő szélére. Bűnös üzelmeit a 
villanyfényes korzó ideje alatt vették észre
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eBwör. Érdekelve van egyik jó nevű szállo­
dánk is és a jövő héten szenzációs letartóz­
tatások várhatók.

Elhunyt községi jegyző. Mint 
részvéttel értesülünk fíenitz István a mar- 
gitai járás Tóti községi jegyzője tegnap dél­
ben hosszú szenvedés után meghalt. Az 
elhunyt temetése holnap lesz. A haláleset 
mély részvétet keltett az egész járásban.

A vonat elé vetette magát. 
Könnyelmű meggondolatlansággal dobta el 
magától az életet Réven Méhész Géci Ist­
ván 65 éves munkás. Tegnap délután 6 
órakor egyedül, ment ki a vasúti töltésre, 
honnan többször elküldte a pályaőr. Mikor 
már bealkonyodott, Méhész a töltésre kú­
szott és a közelgő vonat elé vetette magát. 
A vonat kerekei szétdarabolták a szeren­
csétlen embert.

’ Léghajó Magyarcséke felett 
Tegnap délután Magyareséke lakossága na k 
szokatlan látványosságban volt része. A 
kora délutáni órákban ugyanis egy nagy 
méretű léghajó jelent meg a falu felett. A 
léghajó csakhamar kicsőditette a falu lakos­
ságát. A kiváncsi emberek azonban csak 
annyit tudtak megállapítani, hogy a légha­
jón többen voltak, akik erősen integettek. 
Azt, hogy katonai léghajóval volt-e dolguk 
és hova tartozott, azt nem tudták meg­
állapítani. A léghajó fél 4 órakor eltűnt a 
láthatárról.

* Borzalmas halál az ipar- 
vasuton. Belényesi tudósítónk borzalmas 
halálesetről ad hirt, mely a bihari erdőipar 
vállalat iparvasutján történt. Farkas Már­
ton 21 éves munkás, hogy hamarabb érjen 
haza az iparvasut egyik kocsijára ült fel. 
A kocsin több munkás is volt. Útközben, 
mikor gyorsan száguldott a lejtőn lefele a 
kocsi, észrevették, hogy a fék elromlott. A 
munkások télelmükoen ieugráltak, csupán 
Farkas t em mert leugrani a száguldó ko­
csiról. Rettenet js volt látni a munkásoknak, 
mikor a legközelebbi fordulónál a kocsi ki­
siklott és teljes erővel vágódott neki az ott 
lévő szikla falnak. Farkas valósággal szét­
ment a sziklafalon. Társai értesítették az 
esetről a hatóságot, mely megindította a 
vizsgálatot. Farkas iránt nagy részvét nyil­
vánul meg, mert édes atyját csak pár hét 
élőt4 veszítette el és ő maga 11 kis test­
vérének fenntartását teljesítette. A kenyér 
nélkül maiadt 11 gyermekről, hogy ki fog 
gondoskodni, még nem lehet tudni.

Temetés. Nagy részvét mellett he­
lyezték tegnap örök nyugalomra a Népszö­
vetség elhunyt buzgó csoportvezetőjének, 
Wesselényi Sándor ny. vasutasnak földi 
maradványait. A szertartást Imrik S. Zol­
tán plébános végezte; a temetésen résztvett 
a Népszövetség vezetője és számos tagja is.

Bódé a Szent László-téren.
A Szent László-teret százezrekre rugó költ­
séggel most rendezted a város. Azzal a 
célzattal adja ki ezt az óriási összeget, hogy 
a város legnagyobb tere nagyvárosias kül­
sőt nyerjen. Sőt a Szent László-templom 
elhelyezését is mindenkép keresztül akarnák 
vinni. S most azt látjuk, hogy minden ille­
tékes forum, különösen pedig a törvényha­
tóság kikerülésével egy nagy vasbeton bó­
dét építenek 14000 korona költséggel a Fe­
kete Sas elébe. Hir szerint villamostransfor- 
mátor lesz a bódé alatt, a földszinten pedig 
villamos váróhely. Más városban, pl. Buda­
pesten még az olyan csinos, majolikából ké­
szült apró házakat is elbontják, mint az 
Andrássv-uton a földalatti villamos lejáró­
hely, nálunk pedig a rendbehezott területet 
is elrútítják ilyen bódékkal. Ne beszéljünk

mi modern városról, mert csak Mucsa va­
gyunk ! Különben azt hiszszük, erről a bó­
déról még sok szó lesz.

* Uj vezérügynökség Nagyvára* 
dón. Az „Atlasz“ életbiztosító társaság Bi­
har, Békés és Jász-Nagy-Kun-Szolnok me­
gyékre terjedő vezérügynökségét Heísz La­
jos kereskedelmi és műszaki irodájára ruházta 
át és a vezérügynökség titkárává Mautner 
Leót nevezte ki. A társaságnak rendkívül 
kedvező díjszabásai és humánus kötvény­
feltételei bizonyára rövid idő alatt nagy nép­
szerűséget szereznek az uj vezérügynökség- 
nek, melynek irodája Beöthy Ódön-utea 2. 
szám alatt van. telefon száma 323.

Belényesi élet. Nagyban készülnek a 
heti vásárra Belényesben az ottani hentes és mé­
száros, akik legjobb barátai "egymásnak, de ahol 
csak lehet megbosszantják egymást. Most is a vá­
sár előtti napon megjelent a mészárosnál a hentes 
és előadta, hogy ő tud egy olcsó borjut Parbucz 
György nyug, tanítónál. Fölhívta a mészárost men­
jenek el együtt megnézni a jószágot, kitűnő vásárt 
lehet vele csinálni. A mészáros el is ment a hen­
tessel. Az istálló előtt megártottak.

— Te csak menj be. Ott van a borjú, én 
meg addig a tanitóval beszélek.

A mészáios gyanútlanul ment a sötét is­
tállóba, ahol csak alig lehetett kivenni a borjú 
körvonalait. A mészáros kiakarta hajtani a fekvő 
állatot.

— Ne boci! Boci ne! biztatta a jószágot. 
De a boci nem mozdult. Ekkor a lábával kezdte 
biztatni a bocit. Jót döfött rajta.

— Ne te 1 Boci! A boci nagyon türelmes 
volt, nem reagált a biztatásra. Erre már haragra 
lobbant a mészáros :

— Ej erre meg amarra! És lehajolt, át­
ölelte a bocit. Elképzelhető, mily nagy volt meg­
döbbenése, mikor a boci meg se mozdult és a mé­
száros egy szalmával kitömött boci bőrét szoronga­
tott a karjai között A mészáros előbb a falhoz 
vágta a jószágot, aztán dühösen rohant a hentes 
után. A hentesnek azonban nyoma sem volt. A mé­
száros tegnap egész nap halálra kereste a hentest, 
aki jobbnak fcitálta egyelőre az istállók illatos 
szénapadlásain meghúzni magát. Így mulatnak Be 
lényesen csöndes téli napokon.

* Herrensteini Petris József 
tánicskola megnyitása. Tisztelettel ér­
tesítem a Nagyvárad s vidéke nagyérdemű 
elite pártoló közönségét, hogy a szokásos téli 
t-ánctanfolyamomat ez idén is december 1-én 
a „Sas-passage“ termében megnyitom. Ki­
váló tisztelettel H. Petris József, a ni. kir. 
honvédhadapródiskola tánc- és illemtanára.

* Jóizlésü ember kávét, teát, rumot, 
cukorkát és tea süteményt, csakis a FIUMEI 
kavebt hozatalnál vásárol Rákóczi-ut, Bazár­
épület. Telefon az egész megyére 637. sz.

Elborult elme. A kegyetlen sors 
irtózatos játékot űzött egy fiatal nagyváradi 
ügyvéddel, aki leverhetetlen energiával küz­
dötte föl magát. Endrey Kálmánról van szó, 
akit mikor már használhatta volna diplomá­
ját, akkor megtámadott a legirtózatosabb 
betegség, az elmebaj. Ezelőtt egy évvel be­
vitték a nagyváradi elmegyógy intézetbe, 
ahonnan 3 három hónap mnlva gyógyultan 
bocsátották el. Azóta Amerikát is megjárta, 
de nyugalmas munkát sehol sem tudott 
folytatni. Ezelőtt három nappal fölutazott 
Pestre és beállított gróf Tisza István laká­
sára, hogy ő gróf Tisza Kálmán. Több bo­
lond tettei igazolták, hogy elméje teljesen 
elborul és tegnap beszálitották a Lipót- 
mezőre.

x Szent László nyomdában 14-15 éves 
irni-olvasni tudó leány kijárónak felvétetik.
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By czípöi és csizmái
V mérték szerint hírnevesek.

Cégi, líj. VOSZKA FERENCI 
Telefon 11-33

Népszövetségi tagoknak 10 százalék Kedvezmény,
x Kossuth-utcza 6 sz. ház emeletén a 

Körözs felőli oldalon modern három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Érte­
kezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

Vadásx urak figyelni be A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cik&ek beszerzését t álam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
ugy külföldi mint belföldi lőporral készüllek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
lásl. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. íőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladäßyi 
Jóssef pnskamüves, fegyverkereskedő. Nagy­
várad, Pécs.

x EGY HÁZ Szaniszló-utcán pénz nél­
kül megvehető. Cím megtudható a kiadóhiva­
talban.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep: 
Váradvelence, vasutná.

x Kossuth-utca 6. számú ház Körös fe­
löli oldalún 3 szoba, fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarék­
pénztár részvénytársaságnál.

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál

x Üngváry Gergely könyv- és papír­
kereskedése Nagyvárad, Rákoczi-ut (Orsolya- 
zárda). Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, szép­
irodalmi és ifjúsági könyvekben, valamint 
les-újabb müvessi lapokban.

x Házvezetőnőnek ajánlkozik egy szolid 
megbízható unleány, jól főz és a háztartásba 
jártas, szerény igényekkel, inkább nyugalmas 
otthont óhaj. Csak plébániára. — Cim a kiadóba.

Magas-hőfokú salakmentes 
PETROLEUM COAKSOT 

waggon vétel mellett szállít-

WEISZ LAJOS 
Kereskedelmi és műszaki irodája 

Beöthy Ödön-u, 2. Telefon 323.

Valódi Amerikai és Chas- 
s da cipők, legjobb Bor. a- 
lino és Pichler kalapok 

REICHARD éjé 
cégnél szerezhetők be-
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 Zongorák, pia­
írj ninók és 

harmóniumok
|a I legözolidahban

vásárolhatók és bé-
* ® p relhelők

RUCÁK
zongora termében Szent János-utea 6. szám.)

x A Rose nyelviskola felvételi irodája. | 
A Rose-nyelviskola folyo évi november hó elseje 
óta felvételi irodát tart fenn Rákóczi-út 3. sz. 
alatt, a hol az érdeklődő közönségnek az isko- 1 
Iára vonatkozó mindennemű felvilágosítással 
készséggel szolgálnak A nyelviskola taniolja- 
mára bármely órán be lehet iratkozni.

x Karaguly E. úri szabó-üzletét no­
vember hó 1-től Rimanóczy-utca, Guttmann- 
házba helyezi át.

x Aszódi olcsó karácsonyi vásárja Kos- 
auth-utca Sas-palota. A helyi és vidéki mé­
lyen tisztelt vevőközönség b. tudomására ho­
zom. hogy friss déli áruim megérkeztek. Vidé­
kieknek szállít póstán Magyarország bármely 
állomására a közkedvelt Aszódi-cég. Első­
rendű datolya, malaga és füge, óriás tiroli ma­
rom, olasz mogyoró és cocusdió, mézédes na­
rancs és érett citrom, remek cukrozott déli 
gyümölcsök, bámulatos szép és kitűnő izü thea- 
sütemények, legnemesebb fajú kínai theák, valédi 
angol és francia rumok igazán meglepő olcsó 
árért. Dús választék karác onyi és újévi 
cukorkákban, nagyban és kicsinyben. Állandóan 
friss pörkölt zamatos kávé 8-féle vegyülékből, 
melyből próbarendelést méltóztassanak tenni. 
Kiváló tisztelettel: Aszódi Mi hány trieszti 
kávé és thea közvetlen behozatala, cukorka és 
déligyümölcs nagykereskedő. Telefonszám egész 
megyére 635. Fiók telefon 1016. Fióküzlet Cu­
korka Király Ken-utca. — Ca-’kol’dé Ki­
rály Rákóci ut. Telefon CIO — Gerbeaud cu 
torkúk és sütemények friss minőségben.

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-út 
32., Gerö-házban, 1913. május 1-re 
kiadó.
j Joghallgatók! Ügyvédi vizsgára készülök! S 
| ügyvéd; vizsgára, alapvizsgára, szigorlatokra saját 
í érdekükben T>r í°9* szemináriuma

csakis ÄKÖJAitjf után készülnek
Budapest, IX. Lónyai-utca 18ö. (Calvin-tér mellett).

Telefon 125 -38 Telefon 125 — 38 K

Úri fehérnemű, „Fownes“ 
keztyű, „Habig“ kalap, ere­
deti angol cipő, egyedüli 

raktár

Róth M. utódánál.

M8T A -Biharmegyei Gazdák Áru- és -gg 
Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (össi-tér) hízott sertések a 
napi áron egyenként is kaphatók.

Községi szülésznői állást keresek. Kitűnő 
jeles bizonyítvánnyal és gyakorlati ké­
pességgel rendelkezem vagy esetleg oly 
községet is keresek, hol kevés szülésznő 
vei rendelkeznek, szives megkeresését ké­
rem a Tekintetes Elöljáróságnak e kiadó­

hivatalban.

Viszonyul

Ne hagyja magát félrevezetni!
C?
Nagyváradon csak egy van. Gyártelep Scent 
Janó-« u 20 ír. da s raktár Bcmur tér 3 
A n. é. közönség szives tudomására adom, 
hogy villamos felszerelési vállalatomhoz a 
gyártást is felvettem. 10 éve fennálló 
vállalatom a legnagyobb garantia, hogy a leg­
olcsóbb beszerzési forrás cégem. Tömeges párt­
fogást kérve kiváló tisztelettel STERN.

éZSlNHÁZs
■ ■ ■

Heti műsor :

V asárnap délután: Én vagyok a néni. 
Este: A kis gróf.

Hétfőn : Boszorkányvár.
Kedd: Koldusdiák. (Fényes Annuska 

{ vendégszereplésével.)
Szerda: Primerose kiasszony.
Csütörtök: Primerose kiasszony.
Péntek: Primerose kiasszony.
Szombat: Boszorkányvár.
Vasárnap d. u.: (Csáky Ferenc vendég 

szereplésével.)

Boszorkányvár. Kedves estéje lesz 
a Szigligeti-színháznak holnap este. Több évi 
pihenés után a régebbi esztendők egyik leg­
finomabb, legmelódikusabb dalmüvét, a Bo­
szorkányvárt fogják előadni a színházban. 
Gróf Kányavár szerepét Leövey Leó játsza, 
kinek az egyik legpompásabb alakítása. Cada- 
lie énekesnő szerepét Görög Olga fogja éne­
kelni. Kabos Gyulának Lamotte udvarmester 
szerepében kabinetalakitása lesz. A darab a 
teljes operettszemélyzetet foglalkoztatja.

Prímerose kisasszony. A hét 
újdonságai között mindenesetre Flers és 
Caillavet ötletes, amellett feltétlenül nagy 
művészettel megirt darabja, a Primerose 
kisasszony kerül színre.

mODALOM
■ ■ ■

Élet c. képes heti folyóirat november 
10. számában özv. Báthory Nándorné irt a 
múzeumi barangolásokról, Bodor Aladár a 
Nemzetegyén címen érdekes elmefuttatást a 
nemzeti eszméről, Halasi Andor a Reinhardt 
Csoda-előadásáról, Milotay István Török­
ország romlásáról. Elbeszéléseket Írtak 
Torna István és Arkosi Ferenczi Kálmán. 
Verseket találunk Kosztolányi Dezsőtől, 
Horváth Ákostól és Elek Alfrédtől. Ezen­
kívül a rendes rovatok és bő illusztrációk 
teszik elevenné és változatossá az Élet leg­
újabb számát.

A „ Vasárnapi Újság“ november 
i 10-iki számának pompás képei felölelik a 

hét összes nevezetesebb aktuálitásait: a bal- 
| káni háborút, a Műcsarnok kiállítását, Hu­

bay Jenő jubileumát, a háborúba induló 
I magyar vörös-keresztes hölgyeket a buda- 
' pesti hajózható csatornát, Liantey francia 

tábornok akadémikussága stb. Szépirodalmi 
olvasmányok: Szende-Dúrday Olga regénye, 

1 Telekes Béla és Abrus Balázs versei, Sze- 
benyei József novellája, Barrie angol regé­

9

nye. Egyéb közlemények: a budapesti refor­
mátus theologiai akadémia uj épülete, az 
orosz trónörökös arcképe s a rendes heti ro­
vatok : Irodalom és művészet, sakkjáték, stb. 
A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyed­
évre öt korona. Megrendelhető a „Vasárnapi 
Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér., 
Egyetem-utca 4. szám.)

■ ■ ■
A Balkezesek mulatsága. A Bal­

kéz-asztaltársaság f. évi november hó 12-én 
(kedden) este a Nagy-pipa vendéglőben 
(Kossuth-u.) műsorral és tánccal egybekötött 
kedélyes estélyt tart, melynek élvezetes mű­
sora a következő: 1. Megnyitó. Tartja Sza­
bados Pál, tanár. 2. Paraszt karrikatura. Fa­
ragó Zsigmond. 3. Komoly szavalat. 4. He­
gedű szám. .Diósy Andor. 5. Kupié. Steiu 
Miklós. 6. Énekszámok ***. Kezdete este 
8 órakor. A tiszta jövedelem a Balkéz-asz­
taltársaság által felruházandó (valláskülönb­
ség nélkül) szegény gyermekek javára for- 
dittatik. A műsor ára 30 fill., amely be­
lépőjegyül is szolgál. Műsor után kedélyes 
osztálysorsjáték lesz. Minden 2-ik lap nyer. 
Tombola után tánc reggelig.

3EQ/PORT®
■ ■ ■

A vasárnapi football 
mérkőzések.

A mai napon a NSE megint fényes 
programot állított össze Rhédey-kerti sport­
telepén, aholis a mai nap folyamán négy 
mérkőzés fog lezajlani. Reggel 9 órakor a 
NSE II. a Törekvés II-vel barátságos mér­
kőzést tart majd utána a MÁK az Egyet­
értés SC-val fog mérkőzni Stépán Ferenc 
(NSE) szöv. bíró vezetése mellett.

Dulután 1 órakor a MÁK ifj. csapata a 
NSC ifj. csapatával fog mérkőzni Mikló 
Béla (Törekvés) bíráskodása mellett. Fél 3 
órakor fogja kezdetét venni az a minden­
képen izgalmas és erős bajnoki mérkőzés, 
melyet a NSE a DKASE-tel vív meg. A 
debreceni csapat a bajnokság egyik legjogo­
sabb aspiránsa, nem csoda tehát, hogy a 
kiváló csapatnak mérkőzése a NSE-tel óriási 
érdeklődést vált ki a sport körökben. A ' 
mérkőzést Schlésinger Izidor a legjobb nagy­
váradi bíró fogja vezetni.

iGátólSSÉrs-'
■ ■ ■

Elitélték a harangmezői 
rablókat.

Tegnapi számunkban megírtuk Buníró 
Demeter és társának rablómerényletét, ame­
lyet most tárgyalt a nagyváradi esküdtbiró- 
ság Vámossá Mihály elnöklete alatt. Teg­
nap este 6 órakor hozták meg az ítéletet, 
amely szerint a bíróság Bunkó Demetert, 
Bunkó Vaszalit és Afóga Györgyöt bűnös­
nek mondta ki a rablás bűntettében és
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ezért Bunkó Demetert 5 évi, Hága Györ­
gyöt 4 évi, Bunkó Vaszalit pedig 3 évi 
fegyházra Ítélte. Egyben pedig elrendelte a 
háiom szabadlábon levő vádlott azonnali 
letartóztatását. A három elitéit oláh legény 
hangos sirásra fakadt, amikor meghallotta az 
ítéletet.

A szuronyos börtönőrök azonnal be is 
kísérték őket az ügyészség fogházába. Ter­
mészetesen semmiségi panaszt jelentettek 
be az ítélet ellen. Dupsi Lajosnét az esküdt- 
biróság fehnvtífette.

■Wiotérj
Székely Károly

fogtechnikus

műtermét Zöldfa-utca 3. sz. alá 
(Roth Henrik palota) helyezte át. 
Telefon 11-77. Telefon 11-77.

Címre kérem figyelni!

Még ez nem létezett soha ! I ;
Ami — K 150-be kerül szabóüzletekben 
Az ma— K 68-ért kapható legyen. 
Ami — K 160 került
Az ma— K 80-érl kapható legyen.
Ami — K 190-be került
Az ma — K 94-ért kapható legyen a 

TESZLER-féle üzletben. 
Az al.ibbi részletezések szerint: Egy finom télikabát­
nak való kelme és összes hozzávaló kerül: I

K 38 — 
munkadij K 30 — 
összesen K68 — 

Egy finomabb télikabát kelme és összes hozzávaló­
val kerül:

K 46 — 
munkadij K 34-— 
összesen K80- — 

Egy egész finom valódi télikabát kelme és az össze« 
hozzávaló kerül:

K 58 — 
munkadij K 36-— 
összesen K 94 — 

Egyben ajánlom a m. t vevőim figyelmébe a dusaa ! 
felszerelt raktáramat. Női kosztüm kelmék minden I 
lehető színben u. m. kék, fekete, szürke és drapp 
divatos színekben, amelyek mélyen leszállított árak­
ban kaphatok. úgyszintén az öltönyszöve'eket rend- 
Kívül olcsón bocsáj om rendelkezésére nagyrabecsült 
vevőimnek. Kérem ezen alkalmat kihasználni és egy 
próbabevásárlást eszközölni, mig a készlet tart 

Tisztelettel

Schwartz Kálmán.
Zöldfa-utca 21. sz.

Ép gyökerek brnnua.yásuvd 
múvészikiviteibip - s .áj padlás 
nélkül is kész t kitűnő hir- 
«■■■nrvB».»»,, nevn — - -

Fogtechnica
Dr. Deákné 

Nagy varad Kossuth u. 2. 
Feaete Sassal izemhen

Fényképező gépek
mindenféle kellékekkel.
Lorgnettek, hő- és lézmerók 
legnagyobb választékban. Ja­
vítások elvállaltatnak

PETRY ÁRPÁD
órás- és létesvrées

Nagyvárad, Rákóci-ut9.
Tarsoly és Risztó mellett a 
Rimanóczy palotával szemben

Telephon (vidékre is) 181 sz.

■ ■ ■
Ugrón István Budapesten.

Budapest, nov. 8.
Budapesti tudósítónk jelenti : Ugrón 

István belgrádi követünk tegnap ismét 
megjelent az osztrák delegáció épületében és 
hosszasan tárgyalt Bérc htold gróf külügy­
miniszterrel. Ugrón valószínűleg az éjjel 
utazik vissza Belgrádba.

Ellopták a király reggelijét.
Budapest, nov. 9.(Saj. tud.) Tegnap reggel a ki­rály reggelijét ellopták. Az esetről jelentést tettek a szolgálatot telje­sítő detektivnek, aki megállapította egy kormos ujjlenyomatról, hogy a lopást esakis kéményseprő követ­hette el. A detektív a nyomozás fo­lyamán tényleg meg is találta a tolvajt, aki éppen akkor jóízűen fo­gyasztotta a reggelit. A kémény­seprőt letartóztatták.

Leégett cserépgyár.
Érsekújvár, nov. 9.A kismarjai cserép- és fedélle­mez gyár az éjjel leégett. A kár 800.000 korona. -A pusztulás foly­tán 300 család maradt hajléktalan.

A drinápolyi gyűrű.
Szófia, nov. 9.

(Saját tud.) A bolgárok hadi gyűrűje 
mind összébb szorul Drinápoly körüí. Ma 
elesett a két legfontosabb erőd is: Kartelepe 
és Papatepe. Bevették még Gymmariánt és 
Kavalót. A török őrség kényre-kedvre adta 
meg magát.

— I
Győzelmi hírek Konstantiná­

polyból.
Budapest, nov. 9.(Saját tud.) a török fővárosból érkező hírek még mindig makacsul jelentgetik Európának a török győ- í zelmeket. Állítólag tegnap Skutari- ból kirohanást csináltak és az I ostromlókat erősen megtizedelték. 'Drinápoly mellett 31» órája tart a harc. Marat körül heves szurony­rohamot intézett a török csapat és megfutamította a bolgárokat.

Szerbia kapjon kikötőt! 
Pétervár, nov. 9.Az orosz kormány ma erélyes i hangon nyilatkozott. Azt publikálja I hogy Oroszország megegyezett Fran- ' ciaországgal és Angliával abban. i hogy Szerbiát nem szabad megaka- | dályozni tengeri kikötő megszerzé- 1 sében. Egyben kijelenti, hogy el- I ismeri Szerbiának erre való" jog- i címét.

Nem gyilkolnak !
Konstantinápoly, nov. 9.(Saját tud.) 2xzzal a híresztelés­sel szemben, hogy itt a keresz­tényeket öldösik, megjött a sablonos cáfolat. Eszerint Konstantinápoly­ban példás nyugalom van i ?)

KÖZJÁZDAMí
■ ■ ■

Szállítás a honvédségnek. A m. 
kir. budapesti I. honvédkerületi hadbiztossága 
az 1913. évi junius hó 1-től december hó 
31-ig terjedő időben szükséges kenyér, zab, 
széna, szalma és alomszalma szállításának 
biztosítósára pályázatot hirdet. Pályázati ha­
táridő: november 14, 15, 18. 20,21 és 25. A 
pályázat részletes feltételei a kamarai irodá­
ban a hivatalos órák alatt d. e. 8, délután 2 
óráig megtudhatók. — 4337—1912. sz. érte­
sítés. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur 78565—1912 sz. leirata folytán vau szeren­
csénk az érdekeltek tudomására adni, hogy a 
cs. és kir. hadsereg 1913. évi kötszdrszük- 
séglet szállítására vonstkozó hirdetmény a 
„Budapesti közlöny“ f. évi. november hó 
5-iki számában megjelent. Nagyvárad, 1912. 
nov. 4. dr Moskovits József elnök, dr Sar­
kad! Lajos titkár.

Gabona üzlet.
Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 

felfogására lanyha.
Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — 11.— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.86 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — — 10'52 
Októberi zab— — — — 11.82 
Áprilisi zab (1913) — — 11.24
Szept. tengeri — — — 7.74
Májusi tengeri (1913) — — 8.03

Budapesti értéktőzsde.
•‘^a&Var Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 786.— 
Osztrák hitelrészvény — 603.— 
Jelzálogbank — — — 418.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — _ 531.— 
Közúti vasút— — — — 651'— 
Városi villamos — — _ 373.— 
Salgótarjáni kőszén — — 713,— 
Kimamurányi — — — 689 —

A szerkesztésért felelős
Dr VUCSKICS GYULA.
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Ha nincs megelégedve
uem pontot, szóval bármi okból Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u 6. 
'Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáruJ 
cserép, íedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvárad. Nagypiac-tér 1 Telefon 969-

Ä Bíharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továóbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a leselönyösebh ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyes 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tórlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

LENGYEL JÓZSEF 
épület- és diszmübádogos, vízvezeték-, fürdő­

szoba és szagtalan angol klozet berendező 
elfogad 

házak, tornyok, kastélyok 
állandó jókarban tartását

Költségvetéssel ugy helyben, mint vidékre 
díjtalanul szolgál.

Bádogos és szerelő telep:

Beöthy Ödön-utca 78. sz.
Helyi és vidéki telefon 338 szám.

Aszódinál
Kugler Gerbeaud
ös.zes gyártmányainak lerakata.

Mai naptól forgalomba hoz­
tam. Kiemelni óhajtom, hogy 
a közönségnek ezek után 
fölöslegessé fog válni Buda­
pestről hozatni GERBEAUD 
cukorkát, mert kizárólag a leg­
frissebb minőségben fogom 
szolgálhatni. Egyidejűleg tudatom 
a cukorka és csokoládé szak­
értő közönséget, hogy a következő 
világ cégekkel állok összekötte­
tésbe, ugy nagyban mint kicsiny­
ben raktáron tartok az összes 
gyártmányokból — úgymint:

Gerbeaud összes gyártmányai 
Guszt Vilhellen Heller Bécs. 
Weit fürt & Sohn Budveisz.
Wiese világ cég Köln
Sárotti Berlin.
Murrai & Comp London.
L. Idequin & Cie Páris.
Lint Zurich
G. J. Rademark & Comp Hopjesz 

Holland.
Caillers csokoládé 
Suchard csokoládé. 
Galla Péter csokoládé.
Schmidt Viktor és Fiai Bpest, Bécs! 
Stolverk Testvérek Pozsony.
Maux összes gyártmányai.
Habos tea kenyerek.
Megay hires cukrász sütemények min­

den előkelő kávéházba kapható.
Dechus Degaliör francia bonbonok, 

valamint az összes itt töl nem 
sorolt cukorka gyárosokkal állok 
összeköttetésbe, úgyszintén 
magyarországi mint külföldi gyá­
rakkal. Tisztelettel

aszódi MihfUy 
cukorka és csokoládé nagy­

kereskedő, és 

vezérképviselö.
Fö-üzlet Kossuth-utca.

TELEFON 635.

I. fiók „Cukorka Király“ Kert-u.
TELEFON 10-16.

II. fiók Csokoládé Király Rákóci-u.
TELEFON 610. előkészülőben.

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYARA

Nagyvárad, öauijanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ es „szaáad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.*
Saját ház.

„Varázsfuvola.“
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. 
A „V arázsfuvola“rend- 
kivül kellemes, 20 acél 
irombitahanggal és 4 
erős bőgővel van ellátva. 
Diszes kivitelben, kotta- 
fi zettel, dalokkal, tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona.
Csakis Vágner „Hang­

szer-Király“ ország­
szerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházá-

ban kapható, Budapest’,József-körut 15. — Gyors­
javító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Szőke háj
megsötétedik a nagymér­
tékű zsirképződéstől, a por 
lerakódásától és a piszok­
tól. Milyen könnyen elejét 
veheti ennek a ki a kedvelt 

és mllliószor kipróbált

Kamilla sampunt 
a fekete fejjel

t öl váltva

tojás-sampunnal a fekete tejjel
hetenként kétszer rendszeiesen használja. A haj 
megszabadul a tisztát«laus -goktol e a szép, termé­
szetes szin ismét érvényre tut. e

Az a siker, n melyet a mindenütt ismert es kedvelt 
Kamilla- és tojas-aanipunnnk a ioxete fejjel 
napró-napra terjed, abból is megnllspitható, hogy 
«.gesz sor kétes értékű u.áuzatol hozlak forgalomba, 

mi miatt vásárlásnál kü ötiösgomlo-sággal 
ell figvelni a méláikéit védófegyre. —-

Kamilla- és tolás-sampununk a fekete 
fejjel envhe, jteljesen artalmailan készit- 
meny, míg a vizsgálatok szerint az ntán- 
zatok gyakran ártalmas anyagokat tartal- 
tnaznak és igy a haj racionális gondozása 

▼éáisgy helyett kihullását idézik elő.
Sampun a fekete tejiel eredeti csomagocs­

kákban 30 fillérért kapnato minden gyógyszer­
tárban, drogériában, nlatszei- és sz.appanüzletnen és 
fodrászoknál is. A hol n ncs meg az ere lett prepa­
rálni, vagy hamisi'vényt kínálnak helyette. ott 

t fordnlíanak a főraktárhoz:

Falsul Ferenc, fiiulap?;l, ÜL, Rmsarmca ÍZ. 
a honnan közölni fogják a legköze ebbi elárusító 
címet vagy 1140 kor. előzetes beküldése elleneben 
b«< mentes-n küldenek 8 csomas ócskát Után­
vété.let való küldésnél 35 üPer.el több.

'-----Bans SchwaexBnnf. C aa. b. H. Berlin X 37.—^
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Értesítés.
Megnyílt h

„Béka66 bolt
Uj röfos, rövid és női divatáru­
ház Nagyváradon Zöldfa-utca 
Tessék ügyelni a kira- /Ä 
kat-üvegeinkre festett 

jrB ÉH ÄRA“

Van szerencsénk a t. c. közönség szives 
tudomására adni, hogy városszerte közked­
veltségnek örvendő kenyér gyártmányunkat 
a fogyasztó közönség előnyére és kényel­
mére a mai naptól fogva eredeti gyári 
árakban fogjuk az alantabb felsorolt raktá­
rakban kilogrammonként is árusítani.

KENYÉR ÁRAINK:
0-ás . . . 
fehér . . . 
félbarna . . 
barna . . .

Gyári raktár Szacsvay-utca. 
= Telephon 551. ------

ELÁRUSÍTÓ HELYEK:
1- Főraktár: Szent László-tér (Kovács-ház)

2.
3.
4.

1

1

1
1

1
1

vég Rumburger vászon mindenre al­
kalmas 4 50
méter gyapjúszövet bármilyen színben, 
120 széles —.89
Hímzett elejü nőung szepcsségi vá­
szonból 1.65
nöiing finom siffonból —.95
női hálókabát (korzetta) finom sit- 
fonból —.98
Nöiing hímzéssel és szalaggal dúsan 
diszitve —98
ízléses diszkötény —.55
Női reformkötény finom klottból vagy 
lüszterből 
fekete kiolt alsószoknya

30 fillér
28 <
26 <
24 <

telephon 936.
Adria liszt raktár Rákóczi ut telefon 5. 

Nagypiacz telefon 337. 
Csil tagváros (Bánya-

5.

egyedüli gyarlója: ;

Vajnovszky József 
épület- és műlaka tus mester 
Nagyvárad, Sztaroveszty-u 27. sz. alatt' 
Telefon 11-37. Telefon 11-37. í

»z asszonyok öröme!
I

Nem kell többé mérgelődni, 
csekély tüzelővel gyorsan le­
het sütni és főzni, régi tflz- 
helyeket (sparhelt) ät le­
het olcsó pénzért alaki 
tani. Háztulajdonosok, mér- j 
nők és építész uraknak ár- | 
engedmény

Továbbá minden néven nevezendő 
lakatos munkák jutányos árban, í 
Meghívás esetén házhoz jövök, 
Vidéki levelekre válaszolok.

sor) telefon 1242
Adria lisztraktár Kolozsvári-utcza (volt 
Feldheim-ház.) telefon 188.

Reich Antal Szaniszló u. telefon 436.
Wasvári Zsigmond Kórház-u. telef. 1305. 
Markovits Ignátz Pereces u. te'efon 1286. 
Fülöp Lipót Kaszárnya u.
Király Jenő Rákóczi-ut (Stern palota). 
Ungár Jenő Teleki u.
Wieder Lajos Malom u. telefon 894. 
Deutsch Dávid Teleky-u.

ADRIA kenyérgyár r.t.

6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.
13.

1.65
— 98 

2.75
— 98

1 25 
fazon 
—.13 
—.21 
zseb-
1.50

1 fekete kiolt alsószoknya
Egy 6 személyes damaszt garnitúra

Fekete nap és esőernyő
Elegáns f hér puhaekjü férfiing 
finom 5 soros gallér minden 
és szám 
pár kézelő fehér vagy színes 

12 darab valód; rtimburgi vászon 
kendő

méter kozmanó/.i karton bármilyen szin- 
b~éb~ jói mosó __.22
méter legfinomabb gyapjudelin legújabb 
divatnak __ .59
kétszemélyes klott paplan jó vattával 
töltve, bármilyen szín 
Ablakra való szöveifüggöny 
Magános ágyteróő 
garnitúra 2 ágy /s egy aszlalterilö 4 50 
Vég valódi rumburgi kanavász, bár­
milyen színben 4.75
fehér silfon alsószoknya —.98
m .- ter ruhavászon m nden színben —.29 
méter cs’pkefüggönv  26
fejre való selyemsal 1.25
m. 120 széles gyapjú pepita szövet —.45 
méter mosó delin legújabb mmtak 
hímzett elejü blúz 
színes napernyő gyönyörű szép 
Reformkötő, jó mosókarfon 
nyári flanell takar , 
fejre való pepita selyem kendő 
finom 
kávés 
kávés 
fekete
Szmirna agyhathoz 
méter bőrerős <pár«a szőnveg 
(.agv szói a szönye 
méter dupla széles cérnt csipke füg­
göny apiikált mintákkal —.58

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a 
legpontosabban lesznek elintézve.

Postai szítköldések minden nap. Tessék a ki­
rakat üvegeinkre festett „BÉKÁT“ keresni

1

1

1

1

1

1
1
1

1
1
1
1

1 
1 
1 
1 
1

1

1 
1
1
1
1

damaszt abrosz
abrosz
szalvéta
kiolt alsószokcva

ó szőnyeg

3.25
1.39

—.89

—.24 
- 98

1 52 
—.69 
-.95 

—.9* 
—.98

— 06 
—.98

1.65 
—.39

— 1 69

avoy- szálloda
Budapest, VIII., József-körut 16.
Elsőrangú kényelemmel berendezett utczai 
szobák. Kitűnő étterem. Mérsékelt polgári 
árak. Külön termek. Bankettek, esküvők ren­

dezése elfogadtatik.

Farkas Vince -S-t IIIIUU HANGVERSENYEZ.
Szives pártfogást kér

SZABÓ TIVADAR.
tulajdonos, a «Nemzeti Kaszinó« v. üzletvezetője és a 

«Deli» v. főpincére.

Eetén- 
kint

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogv

Csengeri-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak niindeiiképen meglel elő 

=épület és=
IVÁlliUTI HIRDETÉS

Van szerencsénk a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy 32 évi 
tapasztalataim és tanulmányaim után a 

mai kor igényeinek megfelelően 

építkezési irodát nyitottunk.
Elvállaljuk épület építését, átalakitáso 
kát, csatornázásokat szakszerű kivitelben, 
szolid árak mellett. Nedves falak a leg­
újabb találmány szerint teljesen szá­
razzá alakítjuk át felelősség mellett. 
Szives megbizá >kat kérnek tisztelettel

műhelyt létesítettem. 
w'Hogadoks előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká- 
véház berendezéseket kellő iár- 
t s-agf-ai. Rajzzal és költség­
vetésekkel ugy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok k i v á 1 ó

képesített kőművesmester

Nagyvárad, Keskeny-utca 9. szí
Saját ház. Telelőn 1118. |

Gaal József
mii-asztalos
TELEFON 11-52-

Nagyvárad.
TELEFON 11-52.
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Telefon 8 sz

Tiszta, kitűnő borból párolt valódi

dr. Szíj József-féle 1890-ből mázó, tehát 22 eves cognac
amíg a készlet tart, kizárólagosan

.1 a ii k v A n 1 a I n í ó d sí n á I
szerezhető be- Füszerüzlet és csemege a Szent László-téren. 

tót- es pet ofeu üzlet ugyanott az udvarban.

í A legmodernebb bútorokat

Telefon 10-87. Telefon 10-87

készíti

Kovács Zsigmondi,
I

müasztalos
Szacsvay-u. 70. sz.

í

Géperőre berendelve.

Telefon vagy level»zőx«*p ni vasra 
azonnal megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan.

A

felvételnek a kiadóhivatalban

tehetnek szeri nők csipke* 
horgolással, Fordu jan>tk xáltisz

Magyar H^zíipavfejlesztő vMia 
la’hoz. Déván

K8|ári Dezső
v il iái nos vi i 4 gi tási vál lala ta

Nagyba ad, Beöthy Ödön-u. 46 s*.

K'V-xi'i ;• legmodernebb vilíatno vilá- 
gitasi orőátviti'li > zitrdefon csengő 
bei o' d-T.* eek-1 Motor és dinamó 
tekeics lesek és sza-szerű javítások. 
Iv-'.ere • l ív teld c- ül m- tkatraj«- 
esrsitt ‘.«e.st’.t és átalakít. Éjjeli 
Üj^' Ait.

Teleld HSÄärn

I

e?ey eJiezsíi
Hiíi-bádóffos, vízvezeték- és csatornázási 

vállalat
Szent János-utea 2'-. szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari tagymentes 
closetteket vízöblítéssel.

A /< yol-closett berendezést, 
viziartány vagy önzáró elő­
vett csa pókkal való öblítéssel. 
Minden uem.il épület és dísz­
bádogos munk'it Vil a ny­

erő gépekkel berendezve.

. „S ty r i a-Uni ve r sa lu
| Képviselek keicstetnek! Kötőgépek 

megmunkálnak finom és 
vastagszálu pamutot 
ugyanazon gépen.ü 
Árjegyzék ir-gjen. Részletfizetésre is!

í Styria-Kötőgépöár, Graz, III,|

.vjüsi'-xzíx fjrauss itass

Vasszerkezeti gyár I SZÁNTÓ DISZ SO

ft
I iKtREDÖNYQ

ÍVÁRROpN*W*

IN
"k Á. *' ■

Lakatos műhely.

edőnygyara
51. „ ;t r v műlakatos ipartelepemet és redönygyáramat a
ut jllH> i,; / >■ Rulikovszky-ut 30. szám alá (bejárát a honvéd HkUnya 
Ie!n ' .... .... (áir«. íp ■ es rnrl iben eddig varosunkban nem létező

\ , • *,HZe >í ut Redőny gyárim"<y;.i<n: Esslingeni ablak .faredőnyök,
dűlő acél bolti redőnyök, (roliók) napellenzö ponyvák, Jalousiák, damaszt 
vás on redőnyöd a legkiválóbb minőségben. Fehanalo* «zépurt és mWaka- 

lu s, u r ,' .z. ö munkák-it, u >n : vasszerkezetek, vasrácsok, epület 
vasalások, bizionsági vasajtók, «.*k> ™nö. Rü tűzhelyek ás ajtócsukókat -4b 
Szállítások vidékre a leggyorsabban. Redőny javítások szakszerűen eszközöl 
tetnek javítási munkák telefon hívásra.

J Tiszteletiéi

Szántó Dezső.

rhe’ v s-'d at.

Telefon 49 í
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tiszteletei értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Klein 
Márton Udvari kávéházához társként beléptem s kérem a közön­
ség jóindulatú támogatását.

BIHARI LÁSZLÓ. '
_____ ' i a ...□unt ■-'UJ-v

Vajnovszei Ferenc i Autó (automobil) tulajdonosok lloy
nri-és ncl clpési Sianlszló-n 55 I _____ wives fijyelmóho i ITIVZj j V JLF^Zl^V
__ _____ _ ____ _____ ___ ■ nlli Illi 1 TI 'J Iznnnnu Zc +X*m1A »«

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerirt. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

I PUFIIM ATI íí köpen*' és töm10’rilLUlfiHI I*1 vulkanizáló müheiy! 
B TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
fi Postai megbízás naponként azonnal el lesz in- 
B tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvételnek.

toronyóra készítői
Nagyvárad, S/t. János-u. G4.

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN Ozv. Schmidt Gyuhne
FEST! TISZTIT!

vegyileg nőL íéríi és 
gyermek rnhiikM

II O S !
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
= tatnak.___

könyvkötészetét a r é g 1 
Apolló épületből 

BLÁhóci-iit HL sz. 
alá helyeste át, utnire 
felhívjuk a u. é hösöuség 
becses figyelmét. Tan­
könyvek bekötése, olcsón 
s gyorsan készíttetnek cl. 
Becses pártfogást kér

özv. Schmidt Gyula né

|Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb

toronyóra 
készítő telepe. 
Ölesé árak, több 
évi jótállás, 
Villanyerő 
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket 
bérmeatve küld

Gw: Köröz.-utca 13.
Fölvételi üzlet: 
Zölofa Passace 93.

Mokos Sándor. I
■■■■■■■■■■■I

MBM

.A IG RI N
alegjobb cipőkrém az egész világon 
íz eddigi világhírű wiksnet Ml nálkűli gyártása is­

ii!.ST. FEZnOLEADT, WIE
es. és kir. udvari szállító.

ZZZ 80 éves gyári fennállás. zz

RE. Mr. lőpor-áruda
Vadászfegyverek

Vadászati felszerelések 
Eredeti Vallersdorfi töltények
T&KSOLT és BISZTÓ

különlegességek vaskereskedéeéhen 

Nagyvárad, Rákóczi-nt.
Telefon 390. Telefon 390



I Nagyváradi Templomüvegfestészet
Üvegcsiszoló és Tűkörárúgyár R.-T. 
telefon Nagyváradon, Gerliczi-utcza. telefon 

11—64. 11—64.

Üvegcsiszolás
Üvegvésés
Üvegbetétek
Kirakatbetétek
Üvegedzés

öntött tükrök
Coli-tükrök 2. mm. vastag
Polirt és finn tükrök
Fagontükrök

Fémkeretezés
Réz. nickel foglalatok
Diszüvegezés
Üvegfestészet
Homályosítás

tábla és tukörüveg nagy rak tár
Opaiesceus és Rzines Üvegek Kirakntüvegek ÉpQletüvegezén

Rajzókul ís tér-, o./seket díjtalanul végezünk 
Árjegyzéket é« árajánlatot bér mentve 
Szállítunk az ország bármely részébe

Amerikai üvegmozaik épülethomlokzatok ki­
képzésére. Hajlított tükörüvegek.

ítBW

• 1 . ' y: " J

Vadászfegyverek
Fenti áruczikkek

í í- -Íi

Telefon 245. sr.Telefon 245

id end a li >S
c z é g n é I Nagyvá radon

S35.

z
iegjutányosabbau beszerezhetők aiindennemü

Varrógépek
Gramofonok
Kerékpárok

■á ’ 4.(0 : . ; r .

és vadászati kellékek óriási választékban: úgyszintén uta­
zási csikkekből is nagy választéki található. I

■ «>( | ( l..., ■ ft. 4

előnyös részletfizetésre is kaphatók. i

Carbid olcsó napi árban.
Varrógépek] gramofonok olcsón javíttatnak.
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bér i fórrá«»

Hu Ou
óráját jól és jutányos ár- ; 
ban akarja megcsinál- 1 
tatni, hozza el FEIN i 
KÁLMÁN óráshoz. Te- r 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. í 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

Alakíttatott 1895-ben.
Deo Adim aute!

Imrék Káto.yi 

épület és mübutor | 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alaplttatott 1895-ben.

HÄ A KOSSUTH- J 

u czába veze’i útja, keress* g 
fel a legjobb l.inK-vnek örvendő |

KEPES ETEL
varró- és hímző előtiyonidá- H 
ját, ahol bevásárlásait a leg- § 

i olcsóbban es közölheti kézi 1 
munka anyagokban.

llallaílaie
olcsó árban készit Piski■ 1

Ferenc cipész úri és női cipőket 
csak egy próba és ön meg , 

iog győződni

Szent János-utcza 
sarok, Schvarc Farkas­

féle házban.

Fő a
I kézi mosás!
1 A ki erre reflektál, hívja meg 
' vÉSZÁKOS MÁRIA gőzmosó 

és vegytisztító intézetét, ház­
hoz elküld és haza is szállít. 
Szarvas-tér és Liget-uteza 
sarkán. Levelekre azonnal vá­

lasz.
Telefon 67.

Ízléses arany- ezüst | 
ékszerek, finom, | 
órák legolcsóbban | 

kaphatók g
Szilagyi Géza és Ts-usl | 
í< |

Telefon. <130.

Cznkrász
sütemények minden alkalomra 
házhoz szállítással jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

i Keresse föl Haás
■ Q'mrn rövidáru férfi- és I 
1 vllllull női divat-üzletét | 

! Szent János-utcza 46.
i gyógyszertár me lett, 

í hol hallatlan olcsó
; árban lehet vásárolni.

\ k „Nagwíradi 1 
Torna Club“ | 

Clubhelyisége

Kolozsvari-utczaöO. h 
szám ai8it 

a «Varga féle, 
magyar Kii-uH 

kóvéhó; ban.
HnBKK£33KM SBBCí'.' VfiUP5£3rS P.

mellfüzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1- 
Fűz üzlet: TELEFON 

.1—53. szám.

telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11 sz.
Épület és mülakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

ROZSNYAYJÓZSEF 
»ü-asztalcs, Nagyvárad Koloisvári-u. 77.

Eutéja rapyohh városaiban évek során át szeizett gya­
korlati ismereteim )< tetővé leszik, hogy a mai közönség ré­
szér» a n.üvéezi kivitelt) különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a k gyen tcsal ban elvégezhetem. Készítek továbbá: 

modern háló, száléi, bútor és fizleti-b< rendi zéseket, portálo­
kat, lakás- és kasiély-beiei dezéseket niindm still <s kivitel­
ben a itgszolidabb árak mellett. Egy kis'rlet elengendó, hogy 
a t. úri k< zör ség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müaszta'os.

Szanio De sö
B 
Fi 
í

I
CbOda etérusitas ’!!!

Partiba vettem, szőnyeg, 
ágy és asztal garnitur, 
rumburger vászon, se­
lyem és csipke dolgokat.Mpcizdi

REOÖNY-
GYÄRA Rióikon.

TELEFON 491.
un in i iiiMiuim <•

Gáz. éa villauybereii- 
dexési vállalat.

Elválni ntivideuueiafl 
g&z és villanyezere- 
léseket és jókarbaii- 

tarthsát.
TELEFON 1088 sz

Mayer Lajos
kárpitos és diszttö

GYARU 1 SZÁM.
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkátju- 
tányos arban. Levelező­
lap meghívásra azonnal 
jövök. Állandóan kész­

munka kapható.

Mezey Jínos fs Drsa |> 
fűszer, csemege kereskedése || 
Nagyáradon, szt. Líszló-tér II 

és Toioki-utca sarok.

Szolid üzlet |í 
! többet nem ad, de 1 

kevesebbet sem. i

Udvari kávéház ? 
cs lá.iok kellemes szóraiozó ■ 
helye. Esténkint Bebe Kálmán | 
teljes zenekarával hangverse- | 

nyez. Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza

l Löwinger Márton
i; versenyáruháza Kert-u. l.sz.

jPENcz ä petrv Árpád
'Cipész, szakiparom.) I ** *a

E K»ílVVll>«U ? _ 1 _ -■ _  " —órás- és műszerész.

I

NAGYVARA 5>
Szt Janos-u.34. Nagyvárad, Rákóci-ut 9
Készit mérték szerint úri és női
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

T »r oly ©* Riszté mellett, a Rimanóczy- 
paiotHvai aaeuib n Mmnennemü müazereez 

munkák szakszerű javítása elfogsdtatik.

j A N()l EMU EB / k öltözk-öftf'sci. kot 
a leycélazeriibb

ü

e UlanL<>s8ri(ji t íilialatához jurdulni | 
Kossuth Lajos-u. 16 sz 
Nagy csilla rraktá r.

Telefon 10 54. Telefon 10 54. 8
_____________________ ______  . ____ B

Györy Sándor 
viilariyerike iberentíezett 
késés és kószöröldéje 

Kert-utcza, 4 szám, 
Elvállal mindenféle speeiál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

Fotbal cipők, gumi térdvédök, | Villamos üeieifdezeseket
HrnoeiöL » legolcaóbban «eit’ csengő házi telephon ipartelepek
UlubbZun kaphatók Tillamos világítási es erőátviteli bere!--------------- kaphatók

Lefkovits és Kácser

[u. m. magánépületek 
I világítási felszerelé- 

ipartelepek, gyárak, és malmok, 
és erőátviteli berendezéseit pontosan és 
szakavatottan készit

Zöldfa-u., c i[p ő, kalap és u r i d i v a t 
áruházában.

SZENES SANDOR
villamos berendezési vállalata Szatárdi-n. 0. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

Szent Lász ló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon

pénzünkét idegen 
cegnek, vsgyünk

lánckútat
MARKUlZ JÓZSEFNÉL
AkadAmia-u 1 sz

] FELDSTRICK KÄLMAN
3 könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­

ségek szerződéses szállítója.

Kerékpár varrógép s 
grainophon javításokat 
készíttetni legelőny őse bb 

Horvát Béni 
mechanikusnál.

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

3 9

í |
í

i

í

I

Állíttatott 1880-ban
Schopper György

utóda neje
I Rohoska Pál 
IVilianyeröre berendezett sípja­

ink, ras e$ rézöntődé
NAGYVÁRAD. 
Sánc-utca 22. sz.

Moíy irtó szerek 
rovar por, poloska 
tinktura. s többféle 
háztartási csikkek 
parket beeresztő 
viaszok kaphatók 
VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.

Reisinger József 
mechanikai gép és fegy- 

verjavitó műhelye 

í Sas palota zöldfa passzás, 
a hol a legprecízebb 
eszterga óh gép um Il­

kák készülnek.

s

»I


